

# اخبار احمدیہ

تاریخ ۲۳ رمان (مارچ) ، سیدنا حضرت نبی کریم ﷺ کی شان و شانہ اللہ تعالیٰ ہرگز فراموش نہ کرے گا۔  
کے متعلق (مفتعلیٰ میں شائع شدہ موزہ ۱۹ رمان) کے اطلاق ملاحظہ فرمائیے کہ  
"میں بھی چکر داروں کی تکلیف دہی ہے۔"

اجاب اپنے محبوب امام مہام کی رحمت و سلامتی ، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی  
کے لئے درودوں سے دعائیں جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ بیشمار اپنا فضل شامل حال رکھے آمین۔  
قادیان ۲۳ رمان - محرم صاحبزادہ مرزا کو سید احمد صاحب کے اشراف کے لئے مع اہل و عیال بفضل  
تعالیٰ غیرت سے ہیں ، الحمد للہ ۔

● حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل امیر مقامی مع جملہ درویشان کرام  
بفضل تعالیٰ غیرت سے ہیں۔ الحمد للہ

تاریخ ۲۳ رمان (مارچ) ، آج دعائی طور پر آپ کی زندگی بجا نہیں ہے۔ یہ سب سب کو ناپسندیدہ ہے۔  
امیر مقامی کی حدیث میں اپنی درویشان سے کہا کہ "میں نے اسے دیکھا ہے کہ وہ بڑے بڑے تقویٰ رکھنے والے ہیں۔"

جلد ۲۴

ایڈیٹر :-  
محمد حفیظ بقا پوری  
نائب ایڈیٹر :-  
جاوید اقبال اختر

شمارہ ۱۳  
شرح چاندہ

سالانہ ۱۵ روپے  
ششماہی ۸ روپے  
مالک غیر ۲۰ روپے  
غیر پوچھا ۳۰ پیسے

## THE WEEKLY BADR QADIAN.

۳۱ ربیع الاول ۱۴۹۵ ہجری ۲۷ رمان ۱۳۵۲ شمسی ۲۷ مارچ ۱۹۷۵ء

# ہماری جماعت کو ایسا دکھانا چاہیے کہ اس سے متاثر ہو کر انگریزی عیش عیش کر اٹھیں!

# اپنی عملی حالت کی ایسا درست کھو کہ مخالف محسوس تمہاری نیکی خدا ترسی اور تقویٰ کا قائل ہو جائیں!

### ملفوظات سیدنا حضرت مسیح موعود و مہدیؑ علیہ الصلوٰۃ والسلام

"انسان پر دو قسم کے حقوق ہیں، ایک تو اللہ کے دوسرے عباد کے۔ پہلے میں تو اسی وقت نقصان ہوتا ہے جب دیدہ و دانستہ کسی امر اللہ کی مخالفت توئی یا علم کی جائے۔ مگر دوسرے حقوق کی نسبت بہت کچھ بچ بچ کے رہنے کا تقاضا ہے۔ کئی چھوٹے چھوٹے گناہ ہیں جنہیں انسان بعض اوقات سمجھتا ہے کہ ہماری جماعت کو تو ایسا نمونہ دکھانا چاہیے کہ دشمن کار اٹھیں کہ گو یہ ہمارے مخالف ہیں مگر میں ہم سے اچھے۔ اپنی عملی حالت کو ایسا درست رکھو کہ دشمن بھی تمہاری نیکی خدا ترسی و تقویٰ کا قائل ہو جائے۔ یہ بھی یاد رکھو کہ خدا تعالیٰ کی نظر جذبہ قلب تک پہنچتی ہے۔ پس وہ زبانی باتوں سے خوش نہیں ہوتا۔ زبان سے کلمہ پڑھنا یا استغفار کرنا انسان کو کیا فائدہ پہنچا سکتا ہے جب وہ دل زبان سے کلمہ یا استغفار نہ پڑھے۔ بعض لوگ زبان سے استغفار اللہ کرتے جلتے ہیں مگر نہیں سمجھتے کہ اس سے کیا مراد ہے۔ مطلب تو یہ ہے کہ پچھلے گناہوں کی معافی ضرور ہوگی۔ یہ چاہیے جانتے۔ آئندہ کے لئے گناہوں سے باز رہنے کا عہد باندھا جائے۔ اور ساتھ ہی اس کے فضل و امداد کی درخواست کی جائے۔ اگر اس حقیقت کے ساتھ استغفار نہیں ہے تو وہ استغفار کسی کام کا نہیں۔ انسان کی خوبی اسی میں ہے کہ وہ عذاب آنے سے پہلے اس کے حضور میں جھک جائے اور اس کا امن مانگتا رہے۔ عذاب آنے پر گڑگڑانا اور وقتنا و تینا پکارنا تو سب تڑوں میں یکساں ہے۔ ایسے وقت میں جبکہ خدا کا عذاب چاروں طرف سے محاصرہ کئے ہوئے ہو، ایک عیال، ایک چوہرا بھی پکارا اٹھتا ہے کہ الہی میں بچاؤ! اگر میں بھی ایسا کرے تو پھر اس میں اور بچوں میں نہ رہے۔ حق کیا بناؤ؟ مومن کی نشان دہی ہے کہ وہ عذاب آنے سے قبل خدا تعالیٰ کے کلام پر ایمان لا کر خدا تعالیٰ کے حضور گڑگڑائے۔

اس نکتہ کو خوب یاد رکھو کہ مومن رہی ہے جو عذاب آنے سے پہلے کلام الہی پر یقین کر کے عذاب کو وارد سمجھے اور اپنے بچاؤ کے لئے دعا کرے۔ دیکھو ایک آدمی جو توبہ کرتا ہے، دعا میں لگا رہتا ہے تو وہ صرف اپنے پر نہیں بلکہ اپنے بال بچوں پر، اپنے قریبیوں پر رحم کرتا ہے کہ وہ سب ایک کے لئے بچائے جاسکتے ہیں۔ ایسا ہی جو غفلت کرتا ہے تو نہ صرف اپنے لئے برا کرتا ہے بلکہ اپنے تمام کنبے کا بدخواہ ہے۔"

(ملفوظات جلد نہم - صفحہ ۳۵۷، ۳۵۸)

# تحریک احمدیت خالص اسلامی تحریک ہے

## مخالفین احمدیت کی وسوسہ اندازی کا مدلل جواب!

ازالحاج مولانا شہر بیگ احمد صاحب امینی خالص اچھارچ احمدی مسلم مشن ممبئی

### مخالفین کی ریسرچ کا الٹا کھا طریق

اسلام کے آغاز سے ہی مخالفین اسلام نے قرآن مجید کی آیات کو ان کے مینا بنی ساق سے علیحدہ کر کے اور اسلامی تعلیمات کو لگا کر لوگوں کے سامنے پیش کر کے مذہب اسلام کو بدنامی و عداوت بنایا ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا پاکیزہ میراث اور اخلاق فاضلہ کو نظر انداز کر کے بعض من گھڑت اور بے بنیاد روایات کو لے کر اور تاریخی حقائق کو مسخ کر کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بات پر اعتراضات کرتے ہیں۔ مخالفین اسلام کا یہ طرز عمل کوئی انوکھی بات نہیں۔ حق و صداقت کے مقابل پر باطل پرستوں کی ہمیشہ یہی کوشش اور سعی رہی ہے کہ شکستیاں حق کو غلط نہیں میں مبتلا کیا جائے۔ اور ابھی تک ان کا یہ مذہم طرز عمل جاری ہے۔ اور مخالفین اسلام کا اس قسم کا لٹریچر شہ مشہور ہے۔

گیا آج ہندوستان میں ایسے غیر مسلم ریسرچ اسکالر نظر نہیں آتے جو تاریخی حقائق کو مسخ کر کے ایک طرف تو یہ ثابت کرنے کی کوشش کر رہے ہیں کہ تاج محل اگر مغل بادشاہ شاہجہان نے نہیں جو بنا بلکہ یہ ایک راجپوت راجہ کا محل تھا۔ اور اسی طرح تطب مستار دہلی کسی مسلمان بادشاہ کا تعمیر کردہ نہیں۔ بلکہ اشوک کی لاٹ ہے۔ اور مہا رسی پر بس نہیں جو بنا بلکہ وہ یہ ثابت کرنے کی نیا تک کوشش کر رہے ہیں کہ تعوذ باللہ کٹر سکھر میں خازن کعبہ دہمت اللہ شریف تویہ کار کر نہیں بلکہ سکھوں کا مندر ہے اور حجر اسود کو بوسہ دینا اسی دیوتا کی یادگار ہے۔ تعوذ باللہ من خلفا الخرافات۔ یا ایک تارک الصلوٰۃ اپنی ریسرچ ان الفاظ میں پیش کرے کہ اللہ تعالیٰ نے مومنوں کو واضح خاطر میں رہا ہے۔ "یا ایہا النبیین اتقوا اللہ" (سورۃ بقرہ) مومن اپنا فرض کرنا چاہئے۔ مزید برآں نماز پڑھنے والوں کو سخت الفاظیں تہدید بھی فرمائی ہے "وَذَرُوا آلَ الْمُشْرِكِينَ" (سورۃ بقرہ) کہ نماز پڑھنے والوں کے لئے بلا تک ویربادی ہے۔ ذہن کیا اس قابل نہیں ریسرچ پر

کوئی مزین فن ہو سکتا ہے؟ ہرگز نہیں!! ابھی چند دن قبل ہی نے ایک عالمی سینار میں یہ لکھنے بھی سنا کہ قرآن مجید میں بھی تثلیث کی تعلیم دی گئی ہے۔ اور اس کا ثبوت قرآن کی ابتدائی آیت "بسم اللہ الرحمن الرحیم" ہے۔ کیونکہ اس میں اللہ، الرحمن، الرحیم کا ذکر ہے۔ اور یہ تین الفاظ ہیں۔ فرمائیے اگر کیا آپ ایسے ریسرچ اسکالر کی "ریسرچ" کی داد دیں گے۔ ایسے خرافات کا ایک طوطا قرآن میں گونگے کرے گا۔ یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ خانہ کعبہ کو حیدر کا پہلا مرکز ہے جو عبادت الہی کے لئے بنایا گیا۔ اور قرآن مجید میں توحید کی تعلیم ہے اور تشکیلی کی واضح تردید موجود ہے۔ پس کوئی مسلمان شخص "ریسرچ" یا علمی تحقیق کے نام سے مزہب کو تہمت زدہ بالاسخ شہہ مخالفین کو بھی تسلیم نہیں کر سکتا۔ خواہ ایسے ریسرچ اسکالر کے نام کے ساتھ مذہبی علم کی کئی ڈگریاں بھی لگی ہوں۔

### احمدیت حقیقی اسلام ہے

ہیں اے صحابو!! اسی طرح احمدیت حقیقی اسلام کا ہی دوسرا نام ہے۔ احمدیت نہ کوئی دوسرا مذہب ہے نہ دین۔ بلکہ عین اسلام ہے۔ ہر احمدی صحتی دل سے اسلام پر ایمان رکھتا اور شریعت اسلام کے مطابق عمل کرتا ہے۔ ہر احمدی کا عقیدہ اور عمل واضح اور صاف ہے۔ ہر احمدی کا ظاہر و باطن ایک ہے۔ جس مذہب اسلام کو وہ خود مانتا ہے اسی کی تبلیغ و اشاعت کرنا ہے۔ اور اسی پر وہ خود عمل پیرا ہے۔ کیا مخالفین احمدیت نے کبھی مسجد کی سے عورکیا کہ قریباً پون صدی سے وہ احمدیت کے مقابل پر نبرد آزما ہیں۔ اپنی انوکھی ریسرچ کے ساتھ ساتھ فتویٰ کٹر کٹر کشمیں گن ہاتھوں میں خٹاے ہوئے جبر و تشدد سے بھی کام لیتے چلے آئے ہیں۔ مگر یہ سخت جان احمدی اس عرصہ میں آیت سے ترقی کرتے ہوئے دنیا میں ترقیاً ایک کروڑ سے زائد ہو گئے ہیں۔ ان علماء و فقہاء کی کثرت نئی اور انوکھی ریسرچ سے نہ یہ موجب ہوئے نہ ہی ان کے جبر و تشدد اور فتنش و خنزیری سے

وہ مخالفت ہوئے اور دے۔ بالآخر ان ظالم و قاتل اور نام نہاد علماء و فقہاء کو دلائل و براہین کے میدان میں عاجز کر کے حکومتوں سے اپنی مدد کے لئے ایسے لگائے گئے تاکہ ان کے دلائل کے برعکس ان علماء کا یہ "اعتزازیہ شکست" نہیں؟ قرآن مجید اور احادیث نبویہ کے پیش کردہ دلائل و براہین سے عاجز اگر ایک وہ سیاسی رنگ میں جبر و تشدد سے احمدیت کا مقابلہ کر رہے ہیں۔ اور تحریک احمدیت کو جو خالص اسلامی اور دینی تحریک ہے، اُسے ایک سیاسی تحریک ثابت کرنے کی سعی لا محال کر رہے ہیں۔ واضح حقائق کو محض لٹریچر سے چھپا یا نہیں جا سکتا؛ محض عبارت آرائی سے حق کو باطل نہیں ثابت کیا جا سکتا۔ اور دلائل و براہین کو چھوڑ کر محض "تحکم و اتھارٹی" یا "ببرز" کو راہ یا ظلم و تشدد" سے کسی مرد مومن کے عقیدہ میں تبدیلی پیدا نہیں کی جا سکتی کیونکہ جس میں دل نشاقت ایمان داخل ہو جاتی ہے اگر اس شخص کو آگ میں اندھا لگا دیا جائے تب بھی اس دل سے ایمان نکل نہیں سکتا۔ آخر کیا وجہ ہے کہ احمدی اتنے استبدادوں و امتاؤں اور طوفانوں سے گزر کر بھی اپنے ایمان پر قائم ہیں۔ اور پھر اس ایمان کے لئے استقامت و استقلال سے مالی وجالی قربانیاں کر رہے ہیں! اور تن من دھن سے خدمت دین اور اشاعت اسلام کے مقدس فریضہ کی ادائیگی میں لگے ہوئے ہیں جس سے عین علم و فقہاء بے نصیب ہیں۔ اس کی صرف اور صرف ایک ہی وجہ ہے کہ ہر احمدی سچو دل سے ایمان رکھتا ہے کہ اس کا مذہب حقیقی اور زندہ اسلام ہے۔ اس کی شریعت قرآن مجید ہے جو ممکنہ ضابطہ حیات ہے اور ایک زندہ کتاب ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سید المرسلین اور خاتم النبیین اور زندہ نبی اور رسول الے ہیں۔ اور اسلام ہی تعلق باللہ اور نبی کا ذریعہ ہے۔ اور حضرت مرزا غلام احمد قادیانی یا کسی سلسلہ احمدیہ علیٰ سلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف، عاشق صادق۔ اس چودھویں صدی ہجری کے محدث اور وہ موعود ہندی اور ہستی ہے،

جس کا آمد کی بشارت احادیث صحیحہ میں موجود ہے۔ اور آپ کی بعثت کی کیفیت صرف اور صرف خدمت دین اور اشاعت اسلام ہے۔ جب کوئی شخص سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوتا ہے وہ کلہ شہادت پڑھ کر اپنے ایمان کا اظہار کرتا ہے۔ اور اسلام کے اصولوں اور آیات پر عمل کرنے کا عہد کرتا ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے "خاتم النبیین" ہونے پر یقین رکھنے کا اعلان کرتا ہے۔ اور پھر وہ ساری عمر اس عہد بیعت کو نبھانے کے لئے اشاعت اسلام کے مقدس فریضہ کی ادائیگی میں دن رات کوشاں رہتا ہے۔

پس ان حقائق کو بھول کر کہیں اگر کوئی عالم فاضل شخص یا راہنما یا ادارہ... حکومت حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کی تحریکات کو ان کے سیاسی و سماجی کے علیحدہ کر کے اور منشا حکم کے خلاف ان کو باطنی طرف سے دوسرے معنی پنا کر غلط انداز میں پیش کر کے یہ ذلیل و اعلان کرے کہ احمدیوں کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں یا خود بلاشرحضرت باقی سلسلہ احمدیہ علیٰ سلام کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں۔ ان کا مذہب اور ہے۔ ان کا کلمہ اور ہے۔ اور وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابل پر تھی ہیں۔ یا یہ لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہیں مانتے۔ یا ان کا حج قادیان میں جرتا ہے۔ وغیر باطن الخرافات، تو ہر سچا احمدی ایسی "دوسرے" کا نام "خرافات و امیر" ہی رکھے گا۔ اور انہیں اس قسم کے محکم و اتھارٹی سے کبھی مزہب نہیں ہوگا۔ کیونکہ مذہب اسلام کسی فرد و حد تک ذاتی پیرائی نہیں۔ اور نہ ہی کسی حکومت کا اس پر سیاسی اقتدار ہے۔ بلکہ یہ خدا تعالیٰ کا بھیجا ہوا دین ہے۔ جس کی وحدت کو تسلیم کرنے کی آزادی ہر شخص عام کے لئے ہے۔ اور اس وحدت اسلام برلینک کہنے والے شخص کے لئے کسی عالم یا ادارہ یا حکومت کے سرٹیفیکٹ کی ضرورت نہیں ہے۔ کہ وہ مسلمان ہے۔ جب ایسا شخص کلمہ شہادت پڑھ کر اپنے داخل اسلام ہونے کا اقرار و اعلان کرنا ہے تو وہ خدا تعالیٰ کی نگاہ میں مسلمان ہے۔ ایسے شخص کو اپنے "اسلام" کے لئے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی دہی ہوئی ضمانت ہی کافی ہے۔ (باقی آئندہ)

ہم تو رکھتے ہیں مسلمانوں کا دل سے ہیں خدام ختم المرسلین شکر کے اور بدعت کے ہم میزار ہیں خاک راہ احسان مستار ہیں تم اہل دینے ہو کافر کا خطاب کیوں نہیں لوگو نہیں خوف عقاب (کلام حضرت مرزا غلام احمد)



# ہمارا مالی سال ختم ہونے میں صرف ماہِ باقی بسکین بچنے والے کون سے لاکھوں کی ضرورت

## مجوزہ بجٹ کم واکرنہولی جماعتوں پر ناجائزہ لیکراور باہم مشورہ کر کے پنا بچنے والے لاکھوں کا عزم کر لینا چاہئے

### جماعت احمدیہ ایک زندہ جماعت ہے ہمیشہ خیال رکھتی ہے کہ مجوزہ آمد سے زیادہ ہو تا سلسلہ کے کاموں میں مستی پیدا ہو

#### میں اپنے رب کریم سے امید رکھتا ہوں کہ وہ جماعت کا قدم پیچھے نہیں ہٹنے دیکر بلکہ آگے ہی آگے بڑھائے گا

از سرینہ نا حضرۃ خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ نوٹبر ۱۹۵۲ء (تیلیغ (ضروری) ۱۲۵۲ء میں تمام جماعتوں پر)

اس خط کے اڈل مطالب تو وہی احباب جماعت ہیں جو اس ملک کے باشندہ ہیں جہاں حضور انور نے یہ خط ارشاد فرمایا۔ تاہم اس میں بیت سے انور بھی احباب جماعت کے لئے روحانی بعیرت کا باعث بنی۔ چنانچہ اسی غرض سے یہ خطی ذیل میں نقلی طور پر نقل کیا جاتا ہے۔ (ایڈیٹریں)

### جماعت ایک زندہ جماعت ہے

ادرجس رہ کر یہ دیکھتی رہتی ہے کہ جو اصلاحات ہیں وہ تو بوجھ ہوئے ہیں۔ یہ تو نہیں ہو سکتا کہ چہ چاہ کے پورے مسلمانوں کو ناروغ کر دے۔ یا شہوہ جب نقلی ادارے ہمارے پاس تھے تو سکولوں کے استادوں کو ناروغ کر دیا جائے گا۔ ملنے تو بہر حال رہیں گے۔ اسی طرح اشاعت لٹریچر سے کتب رسالے اور مفلس مفرو چھتے ہیں۔ ہم انہیں اپنا لبا ط کے حلق چاہتے ہیں۔ ضرورت اور مانگ کے مطابق تو نہیں چھاپتے۔ لیکن بہر حال ضروری اپنی لبا ط کے مطابق فیصلہ کرتی ہے کہ یہ کام ہوگا۔

پس جماعت احمدیہ چونکہ ایک زندہ جماعت ہے اس لئے یہ عرصہ اس بات کا خیال رکھتی ہے کہ جو بندے ہوئے اصلاحات ہیں اور جو ہم نہیں ہو سکتے۔ ان کو پورا کرنے کے لئے جو مجوزہ آمد ہے اس سے زیادہ آمد ہو تاکہ کسی وقت بھی سلسلہ عالمیہ احمدیہ کے کاموں میں مستی نہ پیدا ہو اور کام کو نقصان نہ پہنچے۔ لیکن جس سال میں ہم گذر رہے یا اس کا جو بندہ گذر چکا ہے۔ اور جو تقریباً ساڑھے نو ماہ پیشل ہے۔ اس کا بڑا رخصت غیر معمولی حالات میں سے گذرنا۔ اور غیر معمولی اصلاحات کا باعث بنا۔ جہاں تک نظام سلسلہ کے غیر معمولی حالات کا سوال تھا۔ اس کے لئے کوئی تحریک نہیں کی گئی جماعت سے چندے نہیں لئے گئے۔ اللہ تعالیٰ نے فضل کی غیر معمولی حالات میں ہوتا ہوتے چلے گئے۔ جہاں تک احباب کے لئے ہوئے سرمائے کے ذمہ داری کا تعلق ہے۔ میں پہلے بھی بتا چکا ہوں کہ وہ جماعت بیتی ہے۔ ادارے سے لیتی چاہیے

### اللہ تعالیٰ کے خزانے بھرے ہوئے ہیں

پہلے بھی کئی دفعہ ایسا ہوا ہے کہ جماعت کے ایک حقہ کا سرمایہ لٹ گیا۔ تو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے اس کے لئے پہلے سے زیادہ سرمائے کے سامان پیدا کر دیئے بعض دفعہ وقتی طور پر جو ضرورتیں پیدا ہوتی ہیں ان کے لئے اللہ تعالیٰ نے یہ سامان پیدا کیا ہے کہ وہ دیر ہونی کی سال گذر گئے ہیں۔ میں نے یہ اعلان کیا تھا (امید ہے تمہاری سمجھ میں ہو گی) کہ کوئی احمدی رات کو ٹیوٹکا نہ سوئے۔ چنانچہ روز بروز کہ جو ضرورتیں ہیں اللہ تعالیٰ نے ان کے پورا کرنے کا باعث کیے۔ کہ ذریعہ سے سامان پیدا کیا ہے۔ سامان تو اسی لئے پیدا کیے ہیں۔ ہم تو گھر سے کچھ نہ لاسے نہ ہیں اور نہ آپ۔ غرض غیر معمولی حالات میں کھوکھو کھاس کے لئے کوئی لیبلی نہیں کی گئی۔ اللہ تعالیٰ نے جماعت کے ذریعہ سبھی سامان پیدا کر دیئے۔ لیکن جماعت کے علاوہ افراد کو بھی تو خرچ کرنے پڑے۔ افراد کے بھی اور بعض خاندانوں کے بھی غیر معمولی اصلاحات ہو گئے۔ اور اس کی قربت احباب جماعت کو تو جو دنیا پرستی اور جو معمولی ذمہ داریاں تھیں سمونی اس معنی میں نہیں جس میں عام طور پر کہا جاتا ہے بلکہ معمول کے مطابق جو ذمہ داریاں تھیں ان سے

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
جماعتی نظام کے مالی سال کے ساڑھے نو ماہ گذر چکے ہیں اور اڑھائی ماہ کے تخریب باقی رہ گئے ہیں۔ چونکہ گذرے ہوئے مہینوں میں جماعت کی توجہ بہت سے ایسے کاموں کی طرف مبذول رہی ہے جو معمول کے مطابق نہیں تھے اس لئے جو مالی قربانی معمول کے مطابق ہوتی ہے۔ یعنی

### صدر انجمن احمدیہ کے بجٹ کی ادائیگی

اس کا طرف پوری توجہ نہیں دی جاسکتی۔  
جماعت احمدیہ اللہ تعالیٰ کی قائم کردہ ایک زندہ جماعت ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہر شخص احمدی سلسلہ احمدیہ کی جو آمد ہے اس کے متعلق بھی اور اس کے متعلق بھی دلچسپی لیتا ہے۔ اور اس کے متعلق سوچتا ہے اور سلسلہ کے اموال پر نگاہ رکھتا اور ان کا محاسبہ کرتا ہے۔ اور اسے جہاں کہیں بھی کوئی خامی نظر آئے تو قطعاً وقت کو اس کی اطلاع بھی دیتا ہے۔

صدر انجمن احمدیہ کا بجٹ جماعت احمدیہ کے نمائندے مجلس شوریٰ میں غور کے بعد پاس کرتے ہیں۔ وہ خزانہ کی تدریس قائم کرتے اور ان کے متعلق نہیں تجویز کرتے ہیں۔ جہاں تک خرچ کا سوال ہے وہ تو بندہ جاتا ہے۔ شہادتت اصلاحی اور شاد ہے اس میں اتنے مبلغ اور مسلم کام کر رہے ہیں اور یہ ان کی تنخواہیں ہیں۔ تنخواہیں تو نہیں گذرے کہنا چاہیے۔ جو ان کو دینے جا رہے ہیں یہ خیرم نظر سرت کی تدریس تقرر ہو یا نہ گئے۔ لیکن جو آمد ہے وہ مجوزہ ہوتی ہے یعنی ایک تجویز ہوتی ہے جو شوریٰ میں غور کے بعد پاس کر دی جاتی ہے۔

### جماعت احمدیہ کی زندگی

کایہ ثبوت ہے۔ اور اس کا یہ طریق رہا ہے کہ ہر خرچہ بندے ہوئے ہوتے ہیں ان میں بہت سی دیوہات کی بناء پر بعض دنوں کی ہر جاتی ہے۔ لیکن ہر مجوزہ کو ہے۔ اور بندھی ہوتی نہیں ہے۔ بندھی ہوتی آمد کا مطلب یہ ہے کہ شہادتت ایک شخص جو نوکر ہے۔ اس کی تنخواہ بندھی ہوتی ہے۔ لیکن جماعت کی آمد مجوزہ کردہ ہے بندھی ہوتی نہیں ہے۔ جو بندھی ہوتی چیز نہیں ہے یعنی مجوزہ آمد ہے اس کے متعلق جماعت احمدیہ ساہا سال سے شاید پندرہ بیس سال سے یا اس سے بھی زیادہ عرصہ سے یہ خیال رکھتی چلی آ رہی ہے۔ کہ مجوزہ کردہ آمد سے زیادہ آمد ہو تاکہ عام ذمہ داریوں اور نظام سلسلہ کو تکلیف نہ ہو۔ اور یہ ساہا سال سے ہوتا چلا آ رہا ہے شہادتت لاکھ کی مجوزہ آمد جو شوریٰ نے پاس کی اس کے مقابلہ میں ساڑھے تیس لاکھ اصل آمد ہو گئی یا شہادتت شوریٰ نے ۳۵ لاکھ کی مجوزہ آمد کا بجٹ پاس کیا اور اس کے مقابلہ میں ۳۶ لاکھ روپے کی رقم جمع ہو گئی۔ کیونکہ یہ

دوسری طرف پھرنے کی بجائے اس نے قربانیوں کی اس طبعی جذبہ کے سلسلہ میں دست بگھے کچھ فرق نظر آ رہا ہے لیکن میں اپنے رب کی طرف سے امید رکھتا ہوں کہ وہ جماعت کا قدم پیچھے نہیں ہٹنے دے گا۔ اور نہ ایک جگہ ٹھہرا رہنے دے گا۔ بند آگے ہی آگے بڑھائے گا۔ اللہ تعالیٰ کی توفیق سے یہ ممکن ہے۔ ہم تو اس کے عاجز بندے ہیں لیکن چیزیں جن کی طرف اس سلسلہ میں احباب جماعت کو توجہ دانا ضروری ہے وہ بدلے ہوئے اقتصادی حالات سے تعلق رکھتی ہے۔ جماعت کے جو افراد مادی قربانیاں دیتے ہیں، وہ مختلف قسموں میں بٹے ہوئے ہیں۔ پہلی قسم ملازمین ہیں جنہیں احباب کے بچے جن کی آمدنیاں بندھی ہوئی ہیں۔ دوسری قسم تجارت پیشہ احباب کے بچے جن کی آمدنی کا انحصار تجارت میں نفع پر ہوتا ہے۔ نفع زیادہ بھی ہوتا ہے مولوں کے مطابق بھی۔ اور لیکن دھوکے کا امکان بھی ہوتا ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نفع لگانے کے لیے ہر سال بحیثیت مجموعی جماعت کے نالوں میں ہمیں بہت برکت نکل آتی ہے اور تیسرا احباب کے لیے ہے بڑھ بڑھ کر مادی قربانیاں میں حصہ لیتے ہیں۔ ان کی آمدنی بھی فرق بڑا ہے۔ پہلے آہستہ آہستہ بڑھا رہا تھا۔ لیکن اس سال تیس بڑھ جانے کی وجہ سے

### بہت نمایاں فرق

پڑا ہے۔ قیمتیں بڑھ جانے کا ایک نتیجہ تو یہ ہے کہ جن لوگوں کی بندھی ہوئی آمدنیاں ہوتی ہیں، ان کو تکلیف ہوتی ہے مثلاً ایک شخص ملازم ہے۔ اس کے گھر میں پانچ چھ افراد کھانے والے ہیں۔ تین سو روپے اس کی تنخواہ ہے۔ گندم سترہ روپے سن بھتی ہے۔ وہ نئے سال میں داخل ہوتا ہے تو گندم کی قیمت بڑھ کر پچیس روپے سن ہو جاتی ہے۔ بازار میں اسے مختلف جگہوں کے مستقل مختلف ریلواریں ہیں) کہیں قیمتیں روپے سن ملتی ہے۔ کہیں چالیس روپے سن، کہیں بیسٹائیس روپے اور کہیں پچاس روپے سن تک تک رہا ہے۔ چنانچہ قیمتوں میں اس زیادتی کا تکلیف دہ اثر ملازمت پیشہ احباب پر پڑتا ہے۔ لیکن اس تبدیلی سے جو اذیتوں کے نتیجے میں پیدا ہوتی ہے۔ اور لیکن اور وجوہات بھی ہوتی ہیں، تجارت پیشہ احباب کی آمدنیاں بڑھ جاتی ہیں۔ ایسے احباب زیادہ تر شہروں میں ہوتے ہیں۔ بہت سے شہروں میں جہاں کی جماعتیں بڑی مادی قربانیاں دینے والی ہیں۔ شہر کراچی ہے۔ کراچی کی جماعت بحیثیت مجموعی بڑی قربانی دہی ہے۔ وہاں زیادہ تر تجارت پیشہ احباب ہیں اور بہت سے ملازم بھی ہیں۔ ملازمین کی تو بندھی ہوئی تنخواہ ہوتی ہے۔ جماعت کی مجلس شوریٰ نے جو فیصلہ کیا ہوتا ہے۔ اس کے مطابق سولہواں حصہ ادا کرتے ہیں۔ اس کے علاوہ بھی بعض دوسرے چندے ہوتے ہیں۔ عرفان کراچی شہر کی جماعت بڑی قربانی دے رہی ہے۔ لاہور ایک لمبا عرصہ غفلت میں رہنے کے بعد اب ابھر رہا ہے۔ الحمد للہ لاہور کی جماعت اب اپنے جھٹ کو بڑھا کر رہی ہے۔ اسی طرح سرگودھا اور لاہور کی جماعتیں ہیں گو یہ کراچی اور لاہور کی طرح بڑی بڑی جماعتیں تو نہیں مگر یہ بھی

### بڑی قربانی دینے والی جماعتیں

ہیں۔ میں سرگودھا اور لاہور شہر کی بات کر رہا ہوں کیونکہ شہروں میں زیادہ تر تجارت پیشہ احباب ہوتے ہیں لیکن بعض شہر ایسے بھی ہیں جو سستی دکھا رہے ہیں۔ پتہ نہیں کہ کچھ پتہ تو میں بھی ہے اور وہ یہ کہ ان کے عہدیدار سست ہوتے ہیں۔ مثلاً لاہور ہے، یہاں کی جماعت کو مادی لحاظ سے بڑی تکلیف آسانی پڑی۔ لیکن جہاں تک مجھے علم ہے، ان کے آمد کے بجٹ پر کوئی اثر نہیں پڑا اور یہ بڑی بہت کی بات ہے کہ اتنی بڑی مظلوم قربانیاں دینے کے بعد اور اس قسم کی مظلومانہ زندگی گزارنے پر سبھی انہوں نے اپنے آپ کو مادی قربانی کے معیار سے گرنے نہیں دیا۔ اس کے مقابلہ میں سیالکوٹ شہر کی جماعت ہے۔ شاید ضادات کے دنوں میں ٹھوڑی سی قربانی ان کو بھی دینی پڑی ہوادر تھوڑا سا ظلم ان کو بھی سہنا پڑا ہو۔ لیکن لاہور کے مقابلہ میں بہت کم۔ اس کے باوجود میں حیران ہو گیا جب مجھے یہ پتہ چل گیا کہ ابھی تک انہوں نے اپنے بجٹ کا صرف بارہ یا پندرہ فی صد اللہ کی مدد میں پیش کیا ہے۔ اس قسم کے لیکن اور جیسے بھی ہوں گے ان کو اپنا حجاب کرنا چاہیے۔ انہیں باہمی شوریٰ کرنے چاہئیں۔ اپنے اپنے حق کا بجٹ بڑھا کر سب کا عزم کرنا چاہیے

ان کو اپنی جہتوں کو بھڑکانے کے فیصلے کرنے چاہئیں۔ ان کے دل میں یہ جذبہ پیدا ہونا چاہیے کہ وہ بھی آخر وقت کے فضول کو اس طرح حاصل کریں گے۔ جس طرح لاہور یا سرگودھا والے دوست حاصل کر رہے ہیں۔ چندہ دہندگان کی تیسری قسم زیادہ تر ملازمت پیشہ احباب کے ہیں۔ ویسے اگر تفصیل میں جائیں تو اور بھی بعض چھوٹی چھوٹی قسمیں بن جائیں گی، لیکن چندہ دینے والوں کی روٹی تین تین نہیں ہیں ایک ملازمت پیشہ احباب ہیں جن کا تین نے ذکر کر دیا ہے دوسرے تجارت پیشہ احباب ہیں، اس میں مندرت و حریفت بھی آجاتی ہے۔ کیونکہ یہ بھی تجارتی اصول کے ساتھ بندھی ہوئی ہے۔ تیسری قسم زمیندار احباب کے ہیں۔ اور خواتین کے نفع سے

### ہماری زمیندار جماعتیں زیادہ ہیں

جہاں ملازمت پیشہ آدمی کو پندرہ روپے سن سے پچیس روپے سن گندم ہونے تو تکلیف آٹھائی برتی ہے۔ وہاں زراعت پیشہ آدمی یعنی زمیندار کو فائدہ پہنچتا ہے۔ ویسے یہ بھی ٹھیک ہے کہ زمیندار کے کچھ اخراجات بڑھ جاتے ہیں۔ لیکن اتنے نہیں بڑھتے جتنا کہ قیمت کے لحاظ سے اس کو فائدہ پہنچ جاتا ہے۔ اگر ہمارے ملک میں بڑی دیانت داری ہو۔ اور کسی کو اپنے حقوق کے حصول میں ناجائز طریقوں سے فوٹو ڈگری کرنا یا بڑیوں کو آمد کے لحاظ سے فرق ہوتا ہے۔ مجموعی حیثیت سے تو فرق بہر حال زیادہ ہے۔ اب الکل فعل کیلئے سینٹیشن روپے سن گندم کا اعلان کیا گیا تھا۔ مگر اس وقت گھر گھر تو نہیں لیکن بہت سی جگہوں پر گندم بیٹیس روپے سے زیادہ قیمت پر بیکنے لگ گئی ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ آئندہ جماعت کی برصغیر ہوتی ضروریات کے پورا کرنے کے لئے ہمیں زمیندار جماعتوں کو مستعد بنانا پڑے گا۔ اور انہیں یہ احساس دلانا پڑے گا کہ وہ زمیندار آمد سے اللہ کے سلسلہ کی ضرورتوں کو بڑھا کریں جو عموماً بڑھ گئی ہیں۔

ہمارے صدر انجن احمدی کے جو کارکن ہیں۔ ذاتی زندگی یا باہمی واقف ہیں۔ ان کو گزارے مل رہے ہیں۔ جو لوگ دقت نہیں کرتے ان پر بھیجے حیرت آتی ہے کہ تم گزارہ لیتے ہو واقفین جتنے بڑے بڑے گھر رکھتے ہو، یہاں کارکنان کو گزارے ملتے ہیں مگر اب گندم کی قیمت بڑھ گئی ہے۔ کپڑے کی قیمت بڑھ گئی۔ گھی کی قیمت بڑھ گئی۔ دودھ کی قیمت بڑھ گئی۔ گلوٹی کی قیمت بڑھ گئی۔ مٹی بڑھا اقیاس چیزوں کی قیمت اتنی بڑھ گئی کہ گویا آسمان پر پہنچ گئی۔ جس سے کارکنان کو بڑی تنگی آٹھائی بڑی حکومت نے اپنے کارکنوں کو دغیرو کے لئے پچاس روپے ماہوار الاؤنس کے حساب سے چھ سو روپے سالانہ کا اضافہ کر دیا۔ اگر پچاس روپے سن گندم ہو تو بارہ سن گندم بنتی ہے۔ جماعت نے اپنے کارکنان کے لئے اس الاؤنس کی بجائے

### ایک چوتھائی گندم کی حمایت

دے رکھی ہے۔ گندم کی ضرورت کا ہر لمحہ سلسلہ کی طرف سے دیا جاتا ہے اور باقی ہر کے لئے فرض دیا جاتا ہے۔ اس سے ان کو کافی مدد مل جاتی تھی۔ لیکن میرے سامنے اب جو حالات رکھے جا رہے ہیں ان کے پیش نظر میں سمجھتا ہوں کہ ہم اپنے کارکنان کو ایک چوتھائی دے کر ان کی جو کم سے کم ضرورتیں ہیں وہ پوری نہیں کر سکتے۔ شاید، میں نصف گندم مفت دینی پڑے اس طرح ایک کارکن کو پچاس روپے اضافہ الاؤنس کی نسبت اس کی گندم کی ضرورت کی ایک چوتھائی یا نصف رعایت کا اصول زیادہ معقول نظر آتا ہے۔ اس لئے کارکن اور وہ اکیلائے تو قانون کہتا ہے کہ اسے بھی ہم پچاس روپے ماہوار کے حساب سے چھ سو روپے سالانہ دیں گے اور ایک ایسا کارکن جس کے پاس نو اکتین ہیں گویا دس بیٹ اس کی کافی سے بھر لے ہیں، یا بھرنے چاہئیں اس کو بھی چھ سو روپے سالانہ دیں گے۔ قانون کے متعلق لوگ کہتے ہیں وہ تو اندھا ہوتا ہے لیکن خدا کے رسلے تو اندھے نہیں ہوتے۔ دس افراد کے خاندان کا مطلب یہ ہے کہ اس کو فی کس آدھ سیر روزانہ کے حساب سے سالانہ پینتالیس من گندم کی ضرورت ہوتی ہے۔ اکیلے آدمی کو ساڑھے چار



ان کی ضرورت بنتا چرتی ہے۔ پمٹائیں من میں سے ہم اپنا کارکن کو پرکھنا من رعایت دیتے تھے اور اگر آگے سال کے لئے نفع کر دیں تو یہ رعایت ۲۴ ماہ میں جاتی ہے۔ اور یہ

### پندرہ سو روپے سالانہ کی امداد

کی نسبت بہت مناسب اور فائدہ مند ہے۔ کیونکہ اس رعایت کے ذریعہ اسے ہزار سے لاکھوں گندم بن جائے گی۔ ۲۴ روپے من کا حساب رکھا جائے تب بھی اسے بہت فائدہ ہے۔ جس ایک ذوقین حسین کی ضرورت ہے، اس اصول کے مطابق مدد دی جاتی ہے۔ اور ذرا اصول یہ ہے کہ ایک قانون بنا دیا جائے اور اس کے مطابق رعایت دی جائے۔ کارکنان کو گندم کی رعایت تو ایک پتھر بن گیا ہے۔ اس کے علاوہ موسم سرما کی امداد ہے۔ کیونکہ گرمیوں کی نسبت موسم سرما زیادہ خراب کر داتا ہے گرم پڑنے سے ہونے پر زیادہ خفتہ پڑ جاتا ہے۔ اس لئے کارکنان کو لاکھوں میں بھی دی جاتی ہیں۔ پس اس لحاظ سے خفتہ اگلے ماہ سال میں بہت بڑھ جائیں گے جو سکتا ہے کہ سارا سال بھٹکا کی دو سو سے ۵ لاکھ روپے زیادہ خرچ کرنے پڑیں لیکن عام معمول کے مطابق ہرسال جو بھٹکا بڑھتا ہے۔ وہ سات آٹھ لاکھ روپے نہیں ہوتا۔ بلکہ وہ ڈیڑھ لاکھ روپے کی بڑھوت ہوتی ہے۔ لیکن آئندہ سال کا بھٹکا کی دو سو سے سال در سال کے بھٹکے کے مقابل میں کم ہے چار پانچ لاکھ روپے تا حد صرف کارکنان کو دینے پڑیں گے۔ اور یہ خفتہ ضروری ہے۔ اس کو ہم دو طریق سے پورا کر سکتے ہیں ایک یہ کہ جماعت پہلے سے زیادہ مالی فساد بایاں دے اور دوسرے یہ کہ ہم اپنے کارکنان کی تعداد پہلے سے کم کر دیں۔ ویسے ایک بھٹکا ایسا ہے جسے کم یا بھی جاسکتا ہے۔ مثلاً بہت سے دوست جو پینشن کی عمر کو پہنچ چکے ہوئے ہیں وہ کام کر رہے ہیں۔ اگر کارکنان کی تعداد کم کر لی جائے تو پینشن ان کو کم کرنا پڑے گا۔ پینشن پانے کی عمر والے اکثر دوست ایسے ہوتے ہیں جن کے بچے ڈر ہو جاتے ہیں اور کمانے لگ جاتے ہیں۔ ان کے گھر کے اخراجات کم ہوجاتے ہیں۔ کیونکہ ان کے بچے اپنے پاؤں پر کھڑے ہوجاتے ہیں۔

یہ ہے کہ ان کی ضرورتوں کا اس طرح خیال رکھا جاتا ہے کہ صرف آٹھ گھنٹے بند کر کے یا اندھے قانون کے نتیجے میں نہیں بلکہ ان کی ضرورتیں ہوتی ہیں وہ پوری کی جاتی ہیں اور ضرورتوں کے مطابق ان سے سلوک کیا جاتا ہے۔ اسی طرح انہوں نے یہ بھی کہا کہ یہاں پاکستان میں روہہ جتنا سکھنا شہر اور نہیں نظر نہیں آیا۔ ٹیک ہے ہمیشہ سکھاتے رہے جاتی ہے آپ کو کہا بھی ہوا ہے۔ اس لئے ہر وقت سکھایا کر دو۔ ہم تو ان کے بندے ہیں۔ جو شخص اس کا بندہ ہوتا ہے۔ وہ سکھائے گا انہیں تو آدمی کرے گا۔ جو شخص واقعہ میں خدا کے فی ذات و صفات کا عرفان رکھتا ہے اور جس کو خدا تعالیٰ کا پیار حاصل ہے، اس کو تو خوشی ہی خوشی حاصل ہے وہ مرنے نہیں بسرے گا۔ اور نہ تو مریاں بڑھاوے گا۔ کیونکہ اس کی زندگی خدا کے لئے ہے۔

پس جیسا کہ میں نے کہا ہے۔ سال در سال کے مالی بھٹ ختم ہونے میں صرف اڑھائی ماہ باقی رہ گئے ہیں۔ بھٹ پورا کرنے کے لئے سو سو سترہ لاکھ کی مزید رقم آنی چاہیے۔ اس میں سے پانچ چھ لاکھ روپیہ تو آخری دس دنوں میں آجائے یہ عام طور پر

### جماعت کا قاعدہ اور طریق

چلا آتا ہے۔ مالی سال ارمی کو بتایا جاتا ہے کیونکہ ارمی کی تنخواہیں اور دیگر آمدنیاں یکم ۲-۳ مئی کو ہوتی ہیں اس لئے ہم ہرسال چند دنوں کی گنجائش رکھتے ہیں پنا جو منی کے مشورے میں پانچ چھ لاکھ روپیہ آجاتا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ ہم مئی سے پہلے گیارہ بارہ لاکھ کی جو کمی اس وقت نظر آ رہی ہے، وہ پوری ہوتی چاہیے۔ اگر احباب جماعت اپنے رب کی پروردگر رہیں گے۔ تو وہ یاد رکھیں خدا ان کا ساتھ کبھی نہیں چھوڑے گا۔ وہ انہیں دی قربانی کی بھی توفیق دے گا۔ ایک جذبہ اور ایک نیشاں کے ساتھ مالی قربانی دینے کا سوال ہے۔ وہ ہر احمدی کو دینی چاہیے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہم سب کو اس کی توفیق عطا کرے۔ خدا کرے ہمارا قدم ہنر آگے ہی آگے بڑھنے والا ہو۔ کسی جگہ ٹھہرنے والا نہ ہو۔ جیسے اس کی رعیتیں پہلے نازل ہوتی رہی ہیں دیکھی اب بھی نازل ہوں آئیں

## سالانہ حمدیہ جو ملی منصوبہ کے سلسلہ میں

### نفی عبادت اور ذکر الہی کا پانچ نکاتی پروگرام

- ۱) جماعت احمدیہ کے قیام پر ایک صدی مکمل ہونے تک یعنی ۱۸۰ سے کچھ زیادہ نہیں تک ہر ماہ احباب جماعت ایک نفی روزہ رکھیں جس کے لئے ہر محلہ تعمیر یا شہر میں ہفتہ کے آخری ہفتے میں کوئی ایک دن مفای طور پر مقرر کیا جائے۔
- ۲) دو نفل روزانہ ادا کئے جائیں جو نماز عشاء کے بعد سے لے کر نماز فجر سے پہلے تک یا نماز فجر کے بعد ادا کئے جائیں۔
- ۳) کم از کم سات مرتبہ روزانہ سورہ فاتحہ کی دعا پڑھی جائے اور اس پر غور و فکر کیا جائے۔
- ۴) تسبیح و تحمید درود شریف اور استغفار ۲۳-۲۴ بار روزانہ پڑھے جائیں
- ۵) مندرجہ ذیل دو مابین روزانہ کم از کم گارہ بار پڑھی جائیں۔

۱) رَبَّنَا آتِنَا فِي هَذِهِ نَسْرًا إِنَّكَ تَعْلَمُ مَا نُخْفِي رَبَّنَا آتِنَا فِي هَذِهِ نَسْرًا إِنَّكَ تَعْلَمُ مَا نُخْفِي رَبَّنَا آتِنَا فِي هَذِهِ نَسْرًا إِنَّكَ تَعْلَمُ مَا نُخْفِي رَبَّنَا آتِنَا فِي هَذِهِ نَسْرًا

۲) رَبَّنَا آتِنَا فِي هَذِهِ نَسْرًا إِنَّكَ تَعْلَمُ مَا نُخْفِي رَبَّنَا آتِنَا فِي هَذِهِ نَسْرًا إِنَّكَ تَعْلَمُ مَا نُخْفِي رَبَّنَا آتِنَا فِي هَذِهِ نَسْرًا

غرض بدھے ہوئے حالات میں اخلاط زری کی وجہ سے سال در سال ہر مہرہاں اثر پڑتا۔ اس کے علاوہ جو بھٹکا ہی حالات تھے ان کا بھی سال در سال کے چندوں پر اثر پڑتا۔ تاہم جماعت کا جو یہ اصول تھا کہ جو روزمرہ کی ضرورتیں ہیں وہ جماعت پوری کرے گی اس کی تو خدا تعالیٰ نے توفیق دی اور بنجٹا ہی حالات میں ضرورتیں پوری ہوئیں۔ پنا نچہ جیسا کہ میں بتا چکا ہوں کچھ کہا روپے ان ضروریات پر خرچ کرنے پڑے اور اس کے لئے چندہ کی کوئی اپیل بھی نہیں کی گئی۔ جو بھٹکا کا اثر بڑھ سکتا تھا۔ وہ اتنا نہیں بڑھا جتنا باہر بڑھ سکتا تھا۔ کیونکہ نظام سلسلہ اپنے کارکنان کو بعض سہولتیں دیتا ہے۔ مثلاً گندم ہے۔ کارکنان کی ضرورت کی ایک چوٹائی تو دیے ہی نفع دیا جاتی ہے۔ اور زمین جو خفائی کے لئے

### قرض دیا جاتا ہے

جو درست گندم کے لئے قرض لیتے ہیں اور کہیں اور خرچ کر دیتے ہیں وہ بھگت اٹھاتے ہیں۔ ان کو ہم مدد و نصیحت بھی کرتے ہیں۔ اور ڈانٹ ڈپٹ بھی ہوتی ہے مگر پھر بھی کچھ لوگ اس نصیحت سے فائدہ نہیں اٹھاتے۔ میں اپنے لوگوں سے کہوں گا کہ وہ اپنے آپ پر رحم کرتے ہوئے آئندہ گندم کی امداد کو گندم کی شکل میں رکھیں۔ جس آدمی کے گھر میں سال بھر گندم ہوتی ہے وہ بھوکا نہیں مرنے۔ اور دیسے بھی ہو مگر کہہ اس میں رہنے والوں کو بڑا شکر گزار بندہ بن کر رہنا چاہیے۔

غیر مالک سے ہمارے جو دوست جلسہ سالانہ پر یہاں آئے ہوئے تھے۔ ان میں سے بعض ہندوستان بھی گئے۔ واپسی پر وہ کہنے لگے کہ ہندوستان میں قادیان کے درویشوں میں جتنی لبا شست ہیں نظر آتی اتنی کہیں بھی نظر نہیں آتی اس

### الہینان اور لبا شست کی وجہ

# محترم صاحبزادہ مرزا خلیل احمد صاحب کی وفات پر

## صدر انجمن احمدیہ قادیان کا تعزیتی ریزولوشن

پورٹ ناظر اٹلی کہ محترم صاحبزادہ مرزا خلیل احمد صاحب ابن سیدنا محترم صلح مودود رضی اللہ عنہ ۳ مارچ کو پاکستان میں وفات پا گئے ہیں۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم صاحبزادہ صاحب کو لحاظ سے ہمارے لئے واجب الاحرام تھے وہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے فرزند اور جماعت کے موجودہ محبوب امام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے برادر اصغر تھے یوں تو اس مقدس خاندان کا ہر فرد ساری جماعت کے لئے بہت ہی قابل احترام و محبت ہے لیکن مرحوم صاحبزادہ صاحب کے ساتھ ہم اہل قادیان کا یہ تعلق بھی تھا کہ وہ درویشی دور کے ابتدائی امام بن کچھ عرصہ تک خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نامزدہ کے طور پر مقیم رہے اور ناظر مودودہ تبلیغ و ناظر تسلیم کی حیثیت سے خدمات بخلائے رہے۔ یہ ایک جماعتی صدمہ ہے اور اس لحاظ سے یہ صدمہ اور بھی بھاری ہے کہ سیدنا حضرت صلح مودود رضی اللہ عنہ کی عمر پانے والی برزیدہ اولاد میں سے صاحبزادہ مرزا خلیل احمد صاحب کی وفات پہلا حادثہ ناخوشگوار ہے۔ صاحبزادہ صاحب مرحوم علم و دہمت کم گو اور خاموش قلع بزرگ تھے۔ اللہ تعالیٰ ان کی روح کو تخت الفردوس میں اٹلی مقام عطا فرمائے۔ اور تمام پسماندگان کو مصرتھمیل عطا فرمائے۔

یش مولک فیصلہ ہوا کہ رپورٹ محکم ناظر صاحب اعلیٰ منظور ہے۔ صدر انجمن احمدیہ قادیان کے عمر ان اس عظیم صدمہ پر مغموم و محزون ہیں اور خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے تمام قابل احترام افراد خاص طور پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور مرحوم صاحبزادہ صاحب کے تمام بھائیوں اور مشرکان اور حضرت سیدہ نواب مبارک سیکم صاحبہ مدظلہا اور حضرت سیدہ امہ الحفیظہ سیکم صاحبہ۔ حضرت سیدہ ام شہین صاحبہ۔ حضرت سیدہ امیرا با صاحبہ اور خاندان مولانا محمد الباقی صاحب مرحوم سے اظہار افسوس و ہمدردی کرتے ہیں۔

اسی ریزولوشن کی نقول ان سب کی خدمت میں نیز اخبار الفضل اور سید اور الفرقان اور انصار اللہ کو بھیجی جائیں۔

### ”قادیانی قوٹو اسٹوڈیو“

برادر محترم ناصر صاحب نے راٹھ میں مورخ ۱۲ مارچ ۱۹۷۳ء جمعۃ المبارک کو فوٹو گرافی کی دوکان کھولی ہے۔ افتتاح کے موقع پر مقرر ذمہ دارانہ تقریب ہوئی جس میں مقامی دوست شامل ہوئے۔ درویش بن کرام اور دیگر احباب جماعت سے بھی کاروبار کے بابرکت ہونے کے لئے درخواست دے گئے۔ اس دوکان کا نام ”قادیانی قوٹو اسٹوڈیو“ رکھا گیا ہے۔

### درخواست ہائے دعا

- ① - خاکسار امسال ایم اے کے امتحان میں شریک ہو رہا ہے احباب جماعت سے نماان کا سیاق کے لئے دعائی و درخواست ہے۔ خاکسار: ناصر مودود احمد خان بی بی بی بی بی بی بی بی
- ② - محکم محمد سعید صاحب کھنوی فقیر لوطی سے اپنے کاروبار میں نمایاں ترقی کے لئے احباب جماعت سے دعائی و درخواست کرتے ہیں۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان
- ③ - محکم عبدالغنی صاحب ساکن بنگام ڈکرننگ، لواضد دمہ ایک عرصہ سے بیمار ہیں۔ جلد احباب جماعت سے موصوف کی کاوی دعا علیٰ مصیبتی کے لئے دعائی و درخواست ہے۔ نوصوف نے بہ روپے اعانت بدر میں اور بہ روپے درویش فقہ میں ادا کئے ہیں۔ خاکسار: سلیم محمد دین قادیان
- ④ - برادر محترم غلام نعم الدین صاحب گلبرگ کاروبار کی ترقی کے لئے جلد احباب جماعت و درویشان کرام سے دعائی و درخواست کرتے ہیں۔ ہونے سے بہ روپے درویش فقہ میں ادا کئے ہیں۔ محمد الغلام غوری قادیان

### اذکرہ او منوالک بالخیبر

## جناب سید محمد صدیق صاحب پھینوی اف کلکتہ مرحوم کا ذکر خیر

الذکرہ: رئیسنا ابو الوفاء صاحب مامل بالمدھری

السان برائیدہ ان کے عظیم نقول میں سے ایک فضیل ہے کہ اللہ تعالیٰ اسے رزق مسلسل میں فرادانی عطا فرمائے اور اس مال کو راہ حق میں صرف کرنے کے لئے ایشانت تلب بھی عطا فرمائے۔ اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کے افراد کو یہ سعادت بخشی ہے کہ وہ مقصد بھرا اللہ راہ میں اپنے مال کو خرچ کرتے ہیں۔ ایسا کم ہو یا زیادہ، ہر شخص احمدی اخلاقی فی سبیل اللہ کے ذریعہ کو ادا کرنا ہے۔ اللہ تعالیٰ جماعت احمدیہ کے ذراکان میں سے صاحب ثروت الفونوں کو عام طور پر خرچ کرنے کی توفیق عطا فرما رہا ہے۔ ہر دور میں ایسے مالدار لوگ جماعت کے لئے باعث فخر رہے ہیں۔ جو اللہ تعالیٰ کی فضل کے نعمت اسٹی زبانہ، نعمت اور تجربہ سے کثیر مال جمع کرتے ہیں اور اسے جماعتی کاموں میں اور اشاعت دین کے لئے بے دریغ خرچ کرتے ہیں۔ گزشتہ دنوں محترم سید محمد صدیق صاحب آف ٹاکنہ (موتوں جینوٹ) کا انتقال ہو گیا ہے۔ انانامہ وانا الیہ راجعون۔ آپ بھی ان خاص امتحانوں میں سے تھے جنہیں اللہ تعالیٰ مال کی فراوانی سے نوازتا ہے اور پھر انہیں دین کی خاطر ہی نوع انسان کے فائدے کے لئے اس مال کو خرچ کرنے کی سعادت بھی بخشتا ہے۔

سید محمد صاحب مرحوم طبعاً سخی واقع ہوئے تھے۔ تاجروں میں ایسی طبیعت والے بزرگ کثرت احمد کے حکم میں ہوتے ہیں۔ مزید برآں سید صاحب مرحوم نمود و نمائش سے بھی بہت دور تھے۔ انہوں نے نسبت سے خیراتی کاموں میں بے دریغ خرچ کیا اور ہمیشہ یہ خواہش رکھی کہ اس کا عام چیرا جائے ہو۔ ہاں یہ ضرور چاہتے تھے کہ اللہ تعالیٰ کے ہاں یہ خرچ مقبول ہو جائے۔ بعض اہم مساجد و مہرہ کا تعمیر میں غیر معمولی حصہ لینے کی سعادت بھی انہیں حاصل ہوئی اور غریب و یروری کے سلسلہ میں بھی مختلف مقامات پر ان کے زندہ آثار وجود ہیں۔ اگر ایسا کبھی نہیں ہوگا کہ انہوں نے اپنی اپنی کوکھ و مگر و یا دوسروں پر آسان

جتنائے کا موجب بنایا ہو۔ ان کی زندگی کا یہ سہولیت قابل شکر ہے کہ وہ کافی عرصہ تک جماعت احمدیہ کلکتہ کے رکن رہیں رہے اور بعض دفعہ افراد جماعت بلکہ سب کے بھائیوں میں بھی اختلاف خیال ہو جاتا ہے لیکن رشتوں کا طریق یہ ہے کہ جب حق صلح مائے اور جماعتی طور پر کوئی فیصلہ ہو جائے تو اسے بلا توجہ اور ایشانت کے ساتھ قبول کر لیا جائے میرے اپنے علم و تجربہ کی حد تک محترم جناب سید محمد صاحب مرحوم ان وصف میں بھی بہت آگے تھے ان کے حالات دیکھ کر شکر عیشہ ان کے لئے دل سے دعا نکلتی رہی ہے۔ جلد دار اس کے انعام کے ساتھ انہیں والہانہ تعلق تھا۔ اور اس بارے میں انہیں کسی قربانی سے دریغ نہ ہوتا تھا۔ خلیفہ وقت ایدہ اللہ بنصرہ سے انہیں مشتق تھا۔ سلسلہ کے علماء و مبلغین کے لئے ان کے دل میں احترام و محبت کے جذبات تھے۔ مجھے قادیان کی زندگی سے ان سے تعارف تھا۔ پاکستان بننے کے بعد بھی متعدد مرتبہ قادیان جانے کا موقع ملتا رہا ہے۔ وہاں ہر مساجد ہر ہشتی مقبرہ ہر درم اور بعض دیگر علمائوں کی تعمیر میں بھی سید صاحب مرحوم کی مالی ذریعہ نمایاں تھی۔ انہیں دیکھ کر حیرانہ اللہ خیر الخیر ان کی ذمہ سے اختیار نکلتی تھی۔ ایک عرصہ سے ذیابیطیس سے بیمار تھے۔ علاج کے سلسلہ میں بڑے تجربوں سے گزر رہے تھے۔ مجھے جب یہ تکلیف شروع ہوئی تو انہوں نے مجھے یقین کسے اور بعض دواؤں بھی تجویز کیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خرد سے آفرین۔

سید صاحب مرحوم کراچی میں فوت ہوئے۔ ان کے صاحبزادہ شریف احمد صاحب اور دیگر اعزہ ان کا جنازہ رولہ لائے۔ آپ موصی تھے اس لئے آپ ہر ہشتی مقبرہ میں دفن ہوئے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ کی اجازت سے ان کی تدفین قطعاً مشرق میں ہوئی۔ اللہ تعالیٰ ان کے درجات کو بلند فرمائے اور ان کی اہلیت و ماوراء سب کچھ اور عزیزوں کا خود حافظ و ناصر ہو جائیں۔

قسط اول

# دانشور کون ہے؟

## جناب عامر عثمانی مدیر تجلی دلیبندی دانشوری کا اجازت نامہ

از کم مولانا شریف احمد صاحب المینی انچارج اہم مسلم مشن بمبئی

### احمدیت کی مخالفت اور عامر عثمانی مدیر تجلی

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے تو یک احمدیت پر اب تک ۸۶ برس گزریئے ہیں اور یہ خلافتِ جماعت باوجود علماء و فقہاء کی تکذیب و کفر کے، وہاں یہ پھیل چکی ہے اور اب اس کو ایک بین الاقوامی حیثیت حاصل ہے۔ اور ہر علم و فن اور طبقہ و مسموسا کی اور ملک و قوم اس روحانی و دینی جماعت میں شامل ہیں۔ اور یہ ایک حقیقت ہے کہ اس بھونٹی سی جماعت کو دنیا میں عزت دینی اور ارسامت اسلامیہ کا جو بڑی بوقعد مل رہا ہے۔ اس سے نام نہاد پیمانہ ان اسلام خرد ہیں۔ اور یہی بخردی ان کو احمدیت کی بات پر آمادہ کرتی ہے۔ کیونکہ اگر ان کذب و کفر علماء کو خدمتِ اسلام کے کسی بھی کام کرنے کی توفیق و سعادت نہیں مل سکی تو کم از کم خادمانِ اسلام کی تکذیب کر کے "خامدینِ اسلام" کا خطاب تو حاصل کر سکیں۔ بقول علامہ شبلی مرحوم سے کرتے ہیں شب و روز مسلمانوں کی تکفیر سے بڑے بڑے کچھ ہم بھی تو بے کار نہیں۔ اور اب احمدیت کی مخالفت میں "میدانِ تکفیر" میں جناب عامر عثمانی صاحب مدیر تجلی دلیبندی نے سناٹا قدم رکھا ہے اور آج کل وہ ایسے مضامین و تحریرات میں احمدیت کے خلاف پیلے کڈتے ہیں و کفرین کے "پیس خوردہ" کو پیش کر کے خوب جوش و خروش کا اظہار کر رہے ہیں اور جو صاحب علم و فضل احمدیوں کی تکفیر کے مسئلہ میں ان سے متفق نہیں ان کو طعن و تمکیم یا ضرورت سے زیادہ روشن نمایاں قرار دیا ہے (لاحظہ ہو تجلی ماہ فروری ۱۹۵۴ء صفحہ ۳۷)

مگر ہمیں خدائے تعالیٰ کے فضل و کرم سے امید ہے کہ جس طرح احمدیت کے پیلے اور عامر عثمانی کے پیشرو و مخالفین ایسے ناپاک عزائم میں ناکام و ناکام رہے، یہی انجام مدیر تجلی کا ہوگا۔ انشاء اللہ۔ کیونکہ جو وہیں صدی بھری ختم ہونے میں

صرف چند سال باقی ہیں یہ صدی بھی گزر جائے گی۔ اور ان کے مرعومہ ہندی اور ہندو بنی آئیں گے۔ اور نہ ہی ان کو خدمتِ اسلام کے کسی بھی کام کی توفیق ملے گی۔ صرف لفظی اور حسرت و بائس ان کے حصہ میں، باقی رہ جائے گی۔ لیکن اس کے برعکس خدائی تائید و نصرت سے جماعت احمدیہ بفضا ب تعالیٰ اپنی منزلِ نبی علیہ السلام کی طرف رواں اور دو ان رہے گی۔ اور امتلاؤں، سنتوں، مصائب اور مخالفت کے باوجود ایسے مقصد میں کامیاب ہوگی۔ وباللہ التوفیق۔

### ماہنامہ تجلی کے تین شمارے

اس وقت ماہنامہ تجلی دلیبندی کے تین شمارے باقی ہیں۔ ۱۔ ماہ دسمبر ۱۹۵۴ء۔ ۲۔ ماہ جنوری ۱۹۵۵ء۔ اور ۳۔ ماہ فروری ۱۹۵۵ء۔ ہمارے سامنے ہیں۔ ان شماروں میں جناب عامر عثمانی صاحب نے جماعت احمدیہ کے خلاف صرف گونا گوں "گفتگو" کر کے ایسے آپ کو "دانشور" ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔ کیونکہ بقول ان کے "دانشور اور صاحبِ علم وہ ہے جو کسی موضوع پر گونا گوں گفتگو سے پہلے اس موضوع کے تمام پہلوؤں کا کام سے کم از کم مطالعہ کر لے اور پھر کہ ضروری گوشوں سے واقف ہو سکے" (تجلی ماہ دسمبر ۱۹۵۴ء صفحہ ۱۰)

مگر ہمیں افسوس ہے کہ مدیر تجلی احمدیت کے ضروری گوشوں سے واقف نہیں۔ کیونکہ ان کے مطالعہ کی بنا پر مخالفین احمدیت کا دلچسپ ہے۔ جیسا کہ ان کی تحریرات سے ظاہر ہے۔

### مدیر تجلی کا ناپاک اتہام

مدیر تجلی نے اپنی دانشوری کا اظہار جماعت احمدیہ کے خلاف "بے بیادہ الزام اور ناپاک اتہام کے ذریعہ کیا ہے کہ (دلی) "نادانی گروہ نہ صرف ختم نبوت کا منکر ہے بلکہ قرآن میں صریحاً تحریف کرتا ہے۔ آیات کے الفاظ گھٹانا بڑھانا ہے۔" (تجلی ماہ جنوری ۱۹۵۵ء صفحہ ۲۳)

تحریف قرآنی کا الزام تو احمدیوں پر لگا کر ہے۔ مگر عملاً آپ خود تحریف قرآنی کے منکب ہوئے ہیں۔ کیا وہ اپنی الزام گیری کے عملی جواب پر اظہارِ ندامت کریں گے۔ دیدہ باند !!

دوسرا ثبوت :-

مدیر تجلی ترجمان ہیں :-  
 ۱۔ "قرآن میں بتایا گیا کہ حضرت عیسیٰ نہ قتل ہوئے۔ نہ سولی دے گئے۔ بلکہ انہیں زندہ آسمان پر اٹھایا گیا"۔  
 قادری حضرت عیسیٰ اسی طرح انتقال فرمائے جس طرح دوسرے انسان انتقال کرتے ہیں۔" (تجلی ماہ دسمبر ۱۹۵۴ء صفحہ ۱۰)

(ب) "حضرت عیسیٰ کو جس وقت اللہ نے نبوت دی تھی۔ اسی وقت انہوں نے بھی اپنی فریضہ ادا کیا تھا پھر اللہ نے اپنی قدرت سے انہیں زندہ آسمان پر اٹھایا اور دنیا میں ان کے کار نبوت کا اختتام ہو گیا" (تجلی ماہ جنوری ۱۹۵۵ء صفحہ ۱۰)

اب اسے خاتمِ کرام! آپ سارے قرآن مجید کو اول سے آخر تک بڑھ چاہیں۔ بار بار پڑھیں۔ گراں کو کہیں بھی یہ الفاظ نظر نہ آئیں گے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو زندہ آسمان پر اٹھایا۔

اب مدیر تجلی نے بڑی حسرت سے لے کر قرآن مجید میں لفظی و معنوی تحریف کا ارتکاب کیا ہے۔ کیونکہ قرآن مجید میں تو کسی جگہ بھی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے لئے "زندہ آسمان پر اٹھائے جانے کا ذکر نہیں۔ مگر مدیر تجلی نے محض احمدیت کی مخالفت میں ایسے مزعومہ عقیدہ کو ثابت کرنے کے لئے ازراہ حکم قرآن مجید کی طرف یہ الفاظ منسوب کر دیے کہ حضرت عیسیٰ نہ قتل ہوئے نہ سولی دے گئے۔ بلکہ انہیں زندہ آسمان پر اٹھایا گیا۔ یہ حصہ تو صحیح ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نہ قتل کئے گئے اور نہ ہی سولی پر مارے گئے۔ مگر یہ امر قرآن مجید میں مذکور ہے۔

پہلا ثبوت :-

مدیر تجلی نے ماہ فروری ۱۹۵۴ء کے شمارہ کے صفحہ ۲ پر سورہ نساء کی جو قرآنی آیت نقل کی ہے وہ یوں مرقوم ہے۔  
 "ومن يطع الله ورسوله"  
 حالانکہ قرآن مجید کو کھول کر دیکھ لیجئے۔ وہاں یہ الفاظ ہیں :-  
 "ومن يطع الله ورسوله"  
 (سورہ نساء، ۹۷)

مدیر تجلی نے قرآنی لفظ "الرسول" کو بدل کر انہی کی جگہ "رسولہ" کر دیا ہے۔ کیا یہ تحریف قرآنی نہیں ہے آپ

(ب) "نادانی علم کلام کی جو باتیں انہیں نظر پر عالمانہ اور صفحانہ نظر آ رہی ہیں وہ فی الحقیقت جاملانہ اور فریب کارانہ ہیں۔" (تجلی ماہ فروری ۱۹۵۴ء صفحہ ۱۰)

حالانکہ اس امر کا بار بار اظہار و اعلان کیا جا چکا ہے کہ جماعت احمدیہ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے ختم نبوت کی حامل ہے اور صدیقِ دل سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو "خاتم النبیین" یعنی کرتا ہے۔ اور قرآن مجید پر رسم اللہ کی باسے و الناس کی سن تک ایمان رکھتی ہے۔ اور قرآن مجید کے الفاظ میں کسی و مبینی تو دور کی بات ہے اس کے ایک شخصہ کی کمی و بیشی بھی نہیں

کرتی۔ یہ تحریف کا الزام بھی سراسر بے بنیاد ہے۔ مگر مخالفین احمدیت واضح معنائی کو نظر انداز کر کے وہی مرقم کی ایک ٹانگہ "ولی رث انکائے ہوتے ہیں۔ کیا اسی کا نام دانشوری، تحقیق اور ریسرچ ہے۔ بلکہ بقول مدیر تجلی

"نعی ڈہرائے رہنے سے کوئی معروضہ حقیقت نہیں بن سکتا۔"

(تجلی ماہ فروری ۱۹۵۴ء صفحہ ۱۰)

### مدیر تجلی کی طرف سے قرآن مجید میں لفظی و معنوی تحریف

انصاف پسند قارئین! لیجئے احمدیوں پر تحریف قرآن کا الزام لگانے والے مدیر تجلی خود قرآن مجید کی لفظی اور معنوی تحریف کے مرتکب ہوئے ہیں۔ جس کا ثبوت حسب ذیل ہے۔

پہلا ثبوت :-

مدیر تجلی نے ماہ فروری ۱۹۵۴ء کے شمارہ کے صفحہ ۲ پر سورہ نساء کی جو قرآنی آیت نقل کی ہے وہ یوں مرقوم ہے۔  
 "ومن يطع الله ورسوله"  
 حالانکہ قرآن مجید کو کھول کر دیکھ لیجئے۔ وہاں یہ الفاظ ہیں :-  
 "ومن يطع الله ورسوله"  
 (سورہ نساء، ۹۷)

مدیر تجلی نے قرآنی لفظ "الرسول" کو بدل کر انہی کی جگہ "رسولہ" کر دیا ہے۔ کیا یہ تحریف قرآنی نہیں ہے آپ



### مسئلہ حیات و وفات حضرت مسیح ناصری علیہ السلام کی اہمیت

جماعت احمدیہ اور دیگر فرقہ ہائے اسلامیہ کے اختلاف عقائد میں سے ایک اہم اور بنیادی مسئلہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی حیات و وفات کا مسئلہ ہے اور یہ مسئلہ انسان اہم اور ضروری ہے کہ مشرب اسی مسئلہ کے تصفیہ کے نتیجے میں احمریت کا صدق و کذب ظاہر ہو جاتا ہے۔ چنانچہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیاں باقی جماعت احمدیہ خود فرماتے ہیں :-

(دلی) یاد رہے کہ ہمارے اور ہمارے مخالفین کے صدق و کذب آزمائے کے لئے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات و حیات ہے۔ اگر حضرت عیسیٰ درحقیقت زندہ ہیں تو ہمارے سب دعوے جھوٹے اور سب دلائل صحیح ہیں۔ اور اگر وہ درحقیقت قرآن کے روئے فوت شدہ ہیں تو ہمارے مخالف باطل ہیں۔ اب قرآن درمیان میں ہے۔ اس کو سمجھو۔ (تحفہ گلزار، ص ۱۶۹ حاشیہ)

(ب) "حضرت مرزا صاحب علیہ السلام دہلی کے مولانا سید نذیر حسین صاحب کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

"میں اس وقت اتر رہا ہوں کہ اگر حضرت مولوی سید نذیر حسین صاحب بیعت حضرت مسیح علیہ السلام کی آیات صریحہ الدلائل اور قطعیہ الدلائل اور احادیث صحیحہ مرفوعہ متصلہ سے ثابت کر دیں تو میں وہ دوسرے دعویٰ مسیح موجود ہونے سے خود دست بردار ہو جاؤں گا۔ اور مولوی صاحب کے سامنے تو یہ کر دوں گا۔ بلکہ اس جنون کی تمام کتابیں جلا دوں گا"

(ت) تبلیغ رسالت جلد دوم ص ۱۷۷ حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے مسئلہ وفات حضرت مسیح ناصری علیہ السلام کو قرآن مجید اور احادیث نبویہ کے مطابق و براہین سے مرتب کر کے پیش فرمایا۔ اور ثابت کر دیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام دیگر انبیاء کرم کی طرح وفات پانچویں اس جسم خاکی کے ساتھ وہ زندہ آسمان پر گئے اور نبی وہ مجدد العصری دوبارہ اسی زمانہ میں تشریف لائیں گے۔ بالکل صحیح و درست ہے۔ اسی امت میں آنے کی احادیث

صحیحہ میں تشریح گئی ہے وہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا پیش ہو گا۔ اور وہی مہدی معبود ہو گا۔ کیونکہ حدیث ابن ماجہ "لا مہدی الا عیسیٰ بن مریم" کی رو سے اسی امت میں ظاہر ہونے والی شخصیت صرف ایک ہے نہ کہ دو۔ وہی مہدی ہو گا اور وہی عیسیٰ ہو گا۔ نیز وہ موجود امت قریبہ کا ہی فرد ہو گا۔ نہ کہ کسی دوسری امت کا فرد۔ چنانچہ غیر متعصب علماء و فضلاء نے جب حضرت باقی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کے تین گروہ دلائل کا جائزہ لیا تو وہ بھی اس امر کے قائل ہو گئے کہ واقعی حضرت عیسیٰ علیہ السلام وفات پانچویں وہ نہ اس جسم خاکی سے زندہ آسمان پر گئے اور نبی دوبارہ اسی زمانہ میں واپس آئیں گے۔

### علماء و نقباء وفات مسیح ناصری کے قائل ہو گئے!

① چنانچہ شیخ الازہر مفتی محمد مسیح علیہ السلام علامہ مصعب و مشفقوں نے مسئلہ حیات و وفات کے تمام گوشوں کا جائزہ لیتے ہوئے ایک جیسوٹ فتویٰ دیا جس کے آخر میں وہ رقمطراز ہیں :-

"اس ساری بحث کا خلاصہ یہ ہے کہ اول - قرآن کریم میں نیز سنت نبویہ مقدمہ میں کوئی ایسی سند موجود نہیں جس پر اس عقیدہ کو اہمیت قلب سے سنبھھا جاسکے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام جسم سمیت آسمان پر اٹھائے گئے تھے اور اب تک وہی زندہ ہیں اور وہاں سے آخری زمانہ میں زمین پر اتریں گے۔

② - اس بارہ میں قرآن کریم کی آیت سے صرف اتنا معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ سے وعدہ فرمایا تھا کہ وہ اے وقت مقررہ پر وفات دے گا۔ اور اس کا اپنی طرف رفع کرے گا۔ اور کافروں سے اسے محفوظ رکھے گا اور یہ وعدہ پورا ہو گیا ہے۔ حضرت مسیح کے دشمن اسے مقتول و مصلوب نہیں بنا سکے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ نے ان کی مدت پوری کر کے انہیں وفات دے دی۔ اور اپنی طرف رفع فرمایا۔

③ - سوم۔ کس جو شخص مسیح کے جسم سمیت آسمانوں پر اٹھائے جائے اور وہاں زندہ ہونے اور آخری زمانہ میں آسمان سے اترنے کا انکار کرے گا وہ کسی ایسی چیز

کا انکار نہیں کرنا ہو گا۔ یعنی قطعاً سے ثابت ہو گا۔ نہ خدا وہ ایمان دار اسلام۔ خارج نہیں ہو گا۔ اس پر ارتداد کا حکم لگانا ہرگز درست نہیں۔ بلکہ وہ مسلمان اور یوں ہے۔ جب وہ فوت ہوا تو مومنوں کی طرح اس کا جنازہ پڑھا جانا چاہیے۔ اور مسلمانوں کے قبرستان میں اسے دفن کیا جانا چاہیے۔ عند اللہ اس کے انصار، یہی کوئی شبہ نہیں۔ واللہ بعبادہ خیر بصیر۔"

(کتاب الفتاویٰ مطبوعہ دارالزہد دسمبر ۱۹۵۹ء)

② ان سے پہلے شیخ الازہر الاستاذ المرزا مفتی محمد مسیح علیہ السلام نے "آیت قرآنیہ یا عیسیٰ الخ متوفیک ورافعلک الخ" کی تفسیر میں بیان فرمایا ہے کہ :-

"آیت سے واضح ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح کو وفات دے کر پھر اسی فرمایا ہے اور وفات کے بعد رفع سے ہی مراد ہے کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک ان کے درجات بلند ہوئے۔ جیسا کہ حضرت ادریس کے متعلق آیت ورفعا کا حکنا علیہا عن مراد ہے۔"

(ترجمہ از کتاب الفتاویٰ ماہیومہ مصر ص ۱۷۷)

(د تفسیر المرآۃ الخ الثالث ص ۱۶۵)

③ مولانا ابوالکلام آزاد مرحوم سے جب ایک غیر احمدی نے مسئلہ حیات و وفات مسیح کے بارے میں دریافت کیا تو آپ نے جواباً تحریر فرمایا کہ :-

وفات مسیح کا ذکر خود قرآن میں موجود ہے۔ (مطبوعات آزاد)

④ خواجہ حسن نظامی دہلوی مرحوم نے اسی مسئلہ کے بارہ میں تحریر فرمایا کہ :-

"بعض لوگ کہتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ جو گئے آسمان پر زندہ موجود ہیں قرآن مجید سے یہ تو ثابت ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ کو قتل نہیں کیا گیا اور نہ صلیب دی گئی۔ مگر یہ ثابت نہیں ہوتا کہ وہ زندہ آسمان پر اٹھائے گئے اور اب تک زندہ موجود ہیں۔ بلکہ قرآن مجید میں یہ ہے کہ اے عیسیٰ ہم تم کو وفات دیں گے پھر اے بائیں تمہارا رزق بلند کریں گے یا ایسے بائیں اٹھائیں گے۔ مگر یہ وفات کا لفظ ہے جس کے معنی مرنا ہے۔"

(رسالہ سنائی دہلی ۱۸ ستمبر ۱۹۳۷ء ص ۱۷۷)

⑤ ڈاکٹر مرزا محمد اقبال جن کو بدر صحافی بھی دانشور سمجھے ہیں اور جن کے خیالات ہر ان کو متاثرین و اعتماد ہے کہ وہ وعدہ کرتے ہیں کہ "ڈاکٹر اقبال کے خیالات بھی لعل کے جاشن گے۔" (مجلت ماہ ذی القعدہ سنہ ۱۳۷۱ھ) اور ان کے کچھ اخیال کو نقل بھی کیا ہے۔ جو احمریت کی معاندت و مخالفت سے تعلق رکھتے ہیں۔ اب ایسے اہم اسی مسئلہ حیات و وفات مسیح ناصری علیہ السلام کے بارہ میں ڈاکٹر مرزا محمد اقبال کے خیالات رکھتے ہیں۔ علامہ اقبال نے احمریت کی فحاشی کرتے ہوئے بھی اعتراف کیا ہے کہ جہاں تک میں نے اس حرکت کے منشاء کو سمجھا ہے۔ احمدیوں کا یہ اعتقاد ہے کہ مسیح کی موت ایک عام خانی انسان کی موت تھی اور رجعت مسیح گویا ایسے شخص کی آرزو۔ اور وہ خانی حیثیت سے اس کا مشاہدہ ہے۔ اس خیال سے اس تحریر تک بدایت طرح خاص عقلی رنگ چھڑ جانا ہے۔ (رسالہ علامہ اقبال کا پیغام ملت اسلامیہ کے نام ص ۱۷۷)

⑥ مولانا مودودی صاحب جن کے علم و فضل کے بارہ میں میر تقی میر طراز ہیں کہ :-

"مولانا مودودی کو کبھی میں شائع شدہ نظم میں نقد اور نقد اور فقیہ العصر کہا گیا ہے تو یہ کوئی لنگہ کی بات نہیں۔" (مجلت ماہ ذی القعدہ سنہ ۱۳۷۱ھ)

آیت قرآنیہ "بل رفعہ اللہ الیہ" کی تفسیر کرتے ہوئے رقمطراز ہیں کہ :-

"وہی عیسیٰ ایک پیغمبر ہیں جن کے رفع جسمانی اور رفع الیٰ آسمان کی تصریح سے اجتناب کرنا چاہیے۔ کیونکہ یہی قرآنی روح کے مطابق ہے"

(تفہیم القرآن جلد اول)

(ب) نیز اس بارہ میں لکھتے ہیں کہ :-

"قرآن نہ اس کی تصریح کرتا ہے کہ اللہ ان کو جسم و روح کے ساتھ گرفتار زمین سے اٹھا کر آسمانوں پر کہیں لے گیا ہے اور نہ ہی صاف کہتا ہے کہ انہوں نے زمین پر طبعی موت پائی۔ اور صرف ان کی روح اٹھائی گئی"

(تفہیم القرآن جلد اول)

دانشور کون سے ہیں  
مسئلہ حیات و وفات مسیح ناصری علیہ السلام کے بارہ میں متعدد علماء و فضلاء کی آراء میں سے ہم نے متذکرہ بالا صرف کچھ (باقی ص ۱۷۷ پر منظر کیجئے)



# نتیجہ امتحان ناصرات الاحمدیہ بھارت ۱۹۳۲ء

## (معیار اول - دوم - سوم)

مطلب میں ناصرات الاحمدیہ کے نینوں گروپس کا سرٹیفکیٹ اور نصاب کے مطابق دینا امتحان لیا گیا تھا۔ جتنا نتیجہ درج ذیل ہے۔ پھر کنکریٹین کی ناصرات کا دینی نصاب نیا دیا تھا۔ اس لئے ان کی پوزیشن میں علیحدہ نکالی گئی ہے۔ اور بیرون ناصرات کا آپس میں مقابلہ رکھا ہے۔

**معیار اول** کی قادیان کے کل ۲۳ لڑکیاں امتحان میں شامل ہوئیں اور سب خدا تعالیٰ کے فضل سے پاس ہوئیں۔ بیرون ناصرات کا کل مات ناصرات سے ۳۱ لڑکیوں نے امتحان دیا اور ۲۹ پاس ہوئیں۔ معیار دوم میں قادیان کے ۵۶ لڑکیاں امتحان میں شامل ہوئیں جن میں سے ۵۳ کامیاب ہوئیں۔ دس بیرون ناصرات کے کل ۷ لڑکیاں امتحان میں شامل ہوئیں اور ۲۳ پاس ہوئیں۔ معیار سوم کی ہر ناصرات کا مقامی طور پر صدر لٹننٹ اور آفیسر نے خود کافی امتحان لیا اس لئے ہر ناصرات کا اڈن دوم سوم کی علیحدہ پوزیشن ہے۔ آپس میں مقابلہ نہیں رکھا گیا معیار سوم میں کل ۹۸ بیچیاں امتحان میں شامل ہوئیں اور ۹۷ پاس ہوئیں۔

معیار اول اور دوم میں اڈن دوم اور چہارم پوزیشن حاصل کرنے والی بیچوں کے نام کے ساتھ ان کی پوزیشن لکھی گئی ہے۔ اس طرح معیار سوم کی ہر ناصرات کے اڈن۔ دوم۔ سوم پوزیشن لکھی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کے لئے یہ کامیابی مبارک کرے اور آئندہ اس سے بڑھ کر دینی امتحان میں حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔ اخراجات اور سزوات انتظامیہ ملحدہ ہونے کا بھی ذکر ہے۔ ۱۹۳۵ء کا نصاب ہر ناصرات کو بجا دیا گیا ہے۔ لیکن ناصرات اپنی ناصرات کے قواعد کے لحاظ سے جلد بجا لیں۔

### صدر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ

۲۳	عزیزہ امنا الہادی
۲۴	امنا الرشیدہ چہارم
۲۵	عائشہ بیگم
۲۶	امنا العبد
۲۷	شاہینہ نازنین
۲۸	محمدہ بیرون
۲۹	ناہرہ بیگم انور حسین صاحب
۳۰	نعمتہ خاتون
۳۱	ناہرہ بیگم فخر احمد صاحب
۳۲	شوقت النساء
۳۳	زیست النساء
۳۴	امنا القدریہ شاہ
۳۵	نرینہ نسرتین
۳۶	امنا انصاریہ اختر
۳۷	امنا الخلیلہ
۳۸	امنا العبدیہ بھارتی
۳۹	فاطمہ مبارکہ رحیمہ
۴۰	ذکرہ بیگم
۴۱	امنا الخلیلہ
۴۲	نصیرہ سلطانہ
۴۳	امنا العبدیہ
۴۴	فاطمہ سلطانہ
۴۵	امنا اللولب
۴۶	نور النساء
۴۷	مریم صدیقہ چہارم
۴۸	امنا الشکر
۴۹	بشیرہ ربانی
۵۰	فریحہ نعمت
۵۱	راشدہ رحمن
۵۲	ریحانہ حسین
۵۳	علیہ بیگم
<b>ناصرات الاحمدیہ کیرنگ</b>	
۱	عزیزہ امنا الودد
۲	ملہ بیگم
۳	امنا السنیز
۴	امنا الشکر
۵	مبارکہ بیگم
۶	امنا القیوم
۷	صفیہ بیگم
۸	نصیرہ بیگم
۹	راشدہ بیگم
۱۰	خطا بیگم
۱۱	صفیہ بیگم
۱۲	نعمتہ بیگم
۱۳	امنا الخلیلہ
۱۴	امنا الریحان
۱۵	رشدہ بانو
<b>ناصرات الاحمدیہ حیدرآباد</b>	
۱	عزیزہ امنا القیوم

۱	عزیزہ اقبال احمد	۲۵
<b>ناصرات الاحمدیہ تالبرکوت</b>		
۱	عزیزہ سہمت بیگم	۴۳
۲	رشیدہ بیگم	۴۹
۳	مریم بیگم	۵۲
۴	نعمتہ بیگم	۴۶
<b>نتیجہ معیار دوم</b>		
<b>ناصرات الاحمدیہ قادیان</b>		
۱	عزیزہ منصورہ بیگم	۶۷
۲	امنا الباسلہ	۸۱
۳	ناہرہ بیرون	۷۷
۴	شیم اختر	۷۰
۵	امنا القدریہ	۶۸
۶	امنا الازف دوم	۹۳
۷	شیم اختر عیون اول	۶۶
۸	نعمتہ بشری	۷۹
۹	سلیبہ شہناز	۷۹
۱۰	امنا انیس	۸۶
۱۱	ناہرہ بیگم حافظ آبادی	۸۲
۱۲	منصورہ نعمت	۵۴
۱۳	مجیدہ نصرت	۶۰
۱۴	امنا الشکر چہارم	۸۷
۱۵	نعمتہ النساء	۸۱
۱۶	نرینہ بیگم	۶۲
۱۷	فرحت جہاں چہارم	۸۷
۱۸	بیگم اختر بیگم خلیفہ صاحب	۶۲
۱۹	بشیرہ خاتون	۳۳
۲۰	امنا الوجیدیہ بشری	۷۰
۲۱	نادرہ نسرتین	۷۹
۲۲	امنا انصاریہ	۵۱

<b>نتیجہ معیار اول</b>		
<b>ناصرات الاحمدیہ قادیان</b>		
بشریہ	نام ناصرات	نمبر اول کردہ
۱	عزیزہ منصورہ بیگم حید	۷۶
۲	فردوس بیگم سوم	۶۳
۳	نعمت سلطانہ اول	۶۶
۴	امنا القدریہ	۸۳
۵	امنا الرشیدہ	۸۷
۶	امنا البکیر	۹۰
۷	محمدہ شوقت دوم	۹۲
۸	طلعت بشری	۵۷
۹	امنا العبدیہ نصرت دوم	۹۲
۱۰	امنا القدریہ	۸۱
۱۱	امنا العزیزہ	۸۲
۱۲	مبارکہ ربانی	۸۸
۱۳	امنا البجیل	۸۶
۱۴	امنا الامین	۷۷
۱۵	مبارکہ طیبہ	۵۱
۱۶	راشدہ منصورہ	۶۲
۱۷	رشدہ ہاشمی	۵۱
۱۸	فاطمہ صدیقہ	۸۷
۱۹	ساجدہ شاہین	۵۲
۲۰	بشیرہ بیرون	۶۳
۲۱	امنا انیس کوثر	۸۰
۲۲	نعمتہ نعمت	۸۳
۲۳	رشدہ سلطانہ	۶۱
<b>ناصرات الاحمدیہ حیدرآباد</b>		
۱	عزیزہ امنا العیون	۵۱
۲	نعمتہ بیگم	۵۵
۳	ذکرہ سلطانہ	۵۱

۲۷	۱	عزیزہ عالیہ بیگم	۲۷	۵	عزیزہ اتمالہادی
۱۸	۲	عزیزہ ذبیحہ بانو	۲۸	۶	عزیزہ رشیدیہ بیگم
۱۷	۳	عزیزہ رفیعہ بیگم	۲۹	۷	عزیزہ انصاریہ بیگم
۱۷	۴	عزیزہ غنیمت بیگم	۳۰	۸	عزیزہ راشدہ بیگم
<b>چشمہ کنگہ</b>					
۳۷	۱	عزیزہ زکیر بیگم	۳۱	۹	عزیزہ امۃ العاصمہ
۲۳	۲	عزیزہ نعت بیگم	۳۲	۱۰	عزیزہ سلمیٰ مبارک
۲۷	۳	عزیزہ نعت بیگم	۳۳	۱۱	عزیزہ سلمیٰ صدیقہ
<b>شموگہ</b>					
۲۳	۱	عزیزہ محمد بیگم	۳۴	۱۲	عزیزہ مبارکہ طیبہ
۲۷	۲	عزیزہ فضل النساء	۳۵	۱۳	عزیزہ بشریٰ نفرت
۲۷	۳	عزیزہ خدیجہ الکبریٰ	۳۶	۱۴	عزیزہ بشریٰ رقیبہ
۲۷	۴	عزیزہ امۃ العاصمہ	۳۷	۱۵	عزیزہ امۃ الودود روفی
۲۷	۵	عزیزہ ذرینہ بیگم	۳۸	۱۶	عزیزہ امۃ العاصمہ
۲۷	۶	عزیزہ منصورہ بیگم	۳۹	۱۷	عزیزہ صادقہ بیگم
۲۷	۷	عزیزہ یاسمین بیگم	۴۰	۱۸	عزیزہ امۃ العاصمہ
۲۷	۸	عزیزہ امۃ العاصمہ	۴۱	۱۹	عزیزہ منیرہ صادقہ
۲۷	۹	عزیزہ یاسمین سلطانہ	۴۲	۲۰	عزیزہ راشدہ سلطانہ
۲۷	۱۰	عزیزہ امۃ العاصمہ	۴۳	۲۱	عزیزہ طلعت شاہین
۲۷	۱۱	عزیزہ قرۃ النساء	۴۴	۲۲	عزیزہ امۃ الحقان
۲۷	۱۲	عزیزہ ملک بیگم	۴۵	۲۳	عزیزہ فریدہ بیگم
۲۷	۱۳	عزیزہ حسینیہ بیگم	۴۶	۲۴	عزیزہ مبارک بیگم
<b>امروہہ</b>					
۲۷	۱	عزیزہ شاہدہ خاتون	۴۷	۲۵	عزیزہ سعیدہ بیگم
۲۷	۲	عزیزہ فرحسہ	۴۸	۲۶	عزیزہ آئینہ خاتون
۲۷	۳	عزیزہ امین احمد	۴۹	۲۷	عزیزہ بشریٰ صادقہ
۲۷	۴	عزیزہ نسیم بیگم	۵۰	۲۸	عزیزہ گلہ سترہ
۲۷	۵	عزیزہ فرحانہ	۵۱	۲۹	عزیزہ نور النساء
۲۷	۶	عزیزہ بدرجہ بیگم	۵۲	۳۰	عزیزہ نسیم النساء
<b>رایچی</b>					
۲۷	۱	عزیزہ فوزیہ مستر	۵۳	۳۱	عزیزہ زبیدہ خانم
۲۷	۲	عزیزہ فوزیہ بیگم	۵۴	۳۲	عزیزہ جمیلہ بیگم
۲۷	۳	عزیزہ فوزیہ بیگم	۵۵	۳۳	عزیزہ جہان آراہ
<b>معیار سووم</b>					
۲۷	۱	عزیزہ امۃ العاصمہ	۵۶	۳۴	عزیزہ امۃ العاصمہ
۲۷	۲	عزیزہ نظیرہ	۵۷	۳۵	عزیزہ نظیرہ
۲۷	۳	عزیزہ طاہرہ	۵۸	۳۶	عزیزہ طاہرہ
۲۷	۴	عزیزہ مبارکہ	۵۹	۳۷	عزیزہ مبارکہ
۲۷	۵	عزیزہ سعیدہ بیگم	۶۰	۳۸	عزیزہ سعیدہ بیگم
۲۷	۶	عزیزہ امۃ الشکور	۶۱	۳۹	عزیزہ امۃ الشکور
۲۷	۷	عزیزہ راشدہ بیگم	۶۲	۴۰	عزیزہ راشدہ بیگم
۲۷	۸	عزیزہ امۃ الحقی	۶۳	۴۱	عزیزہ امۃ الحقی
۲۷	۹	عزیزہ نظیرہ	۶۴	۴۲	عزیزہ نظیرہ
۲۷	۱۰	عزیزہ طاہرہ	۶۵	۴۳	عزیزہ طاہرہ
۲۷	۱۱	عزیزہ فریدہ بیگم	۶۶	۴۴	عزیزہ فریدہ بیگم
۲۷	۱۲	عزیزہ امۃ العاصمہ	۶۷	۴۵	عزیزہ امۃ العاصمہ
۲۷	۱۳	عزیزہ منیرہ مبارکہ	۶۸	۴۶	عزیزہ منیرہ مبارکہ
۲۷	۱۴	عزیزہ امۃ العاصمہ	۶۹	۴۷	عزیزہ امۃ العاصمہ
۲۷	۱۵	عزیزہ امۃ العاصمہ	۷۰	۴۸	عزیزہ امۃ العاصمہ
<b>چشمہ کنگہ</b>					
۲۷	۱	عزیزہ امۃ العاصمہ	۷۱	۴۹	عزیزہ امۃ العاصمہ
۲۷	۲	عزیزہ امۃ العاصمہ	۷۲	۵۰	عزیزہ امۃ العاصمہ
۲۷	۳	عزیزہ امۃ العاصمہ	۷۳	۵۱	عزیزہ امۃ العاصمہ
۲۷	۴	عزیزہ طاہرہ شوکت	۷۴	۵۲	عزیزہ طاہرہ شوکت

### لازمی چندہ جات کی فریضت

یہ امر کسی سے پوشیدہ نہیں ہے کہ چندہ عام اور جلسہ سالانہ جماعتی طور پر لازمی اور ضروری چندہ ہیں اور سب سے مقدم ہیں۔ کیونکہ ان کی بنیاد حضرت سید محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور ان میں بانا علی کے لئے حضورؐ کا ذکر ہے جو نے یہاں تک فرماتے ہیں :-

”جو شخص تین ماہ تک چندہ ادا نہ کرے گا۔ اس کا نام سلسلہ بیعت سے کاٹ دیا جائے گا۔ اور اس کے بعد کوئی معذور اور لا پرواہ جو انصار میں داخل نہیں اس سلسلہ میں ہرگز نہ رہ سکے گا۔“

گویا تین ماہ تک چندہ نہ دینے والے کے متعلق حضورؐ کا اس قدر سخت انداز ہے کہ وہ سلسلہ بیعت سے کاٹ جاتا ہے جب جا سکتا ہے جو اس سے زیادہ کئی ماہ یا کئی سال سے چندہ کا تارک یا تقاضا دار ہو۔ ایسا شخص اپنے تارک، الخما کے متعلق خود بخود کہتا ہے۔ ظاہر طور پر اگر کوئی شخص جماعت سے خارج نہ ہو لیکن غرضاً علی کے حضور اس کو تارک کی یاد دہانی میں اس کا نام سلسلہ بیعت سے کاٹ جائے تو یہ امر اس کے لئے ارشاد خداوندی حسرت دنیا والی حقیر کے مطابق سخت نقصان اور شرف کا موجب ہے۔ الفرغ سیدنا حضرت سید محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے جو لازمی چندوں کی فریضت اور رعایت سے جماعت کو آگاہ فرمایا ہے اس کے پیش نظر صاحب کرم اور مہذبوں کا حق ہے کہ اس کے مطابق ان چندوں کی ادائیگی اور فریضت کے لئے اپنی حق دہی اور کوشش سے کما لیں۔

**ناظرین تینت الھمال امد قادیان**

۲۷	۱	عزیزہ عالیہ بیگم	۲۷	۵	عزیزہ اتمالہادی
۲۷	۲	عزیزہ ذبیحہ بانو	۲۸	۶	عزیزہ رشیدیہ بیگم
۲۷	۳	عزیزہ رفیعہ بیگم	۲۹	۷	عزیزہ انصاریہ بیگم
۲۷	۴	عزیزہ غنیمت بیگم	۳۰	۸	عزیزہ راشدہ بیگم
<b>چشمہ کنگہ</b>					
۲۷	۱	عزیزہ زکیر بیگم	۳۱	۹	عزیزہ امۃ العاصمہ
۲۷	۲	عزیزہ نعت بیگم	۳۲	۱۰	عزیزہ سلمیٰ مبارک
۲۷	۳	عزیزہ نعت بیگم	۳۳	۱۱	عزیزہ سلمیٰ صدیقہ
<b>شموگہ</b>					
۲۷	۱	عزیزہ محمد بیگم	۳۴	۱۲	عزیزہ مبارکہ طیبہ
۲۷	۲	عزیزہ فضل النساء	۳۵	۱۳	عزیزہ بشریٰ نفرت
۲۷	۳	عزیزہ خدیجہ الکبریٰ	۳۶	۱۴	عزیزہ بشریٰ رقیبہ
۲۷	۴	عزیزہ امۃ العاصمہ	۳۷	۱۵	عزیزہ امۃ الودود روفی
۲۷	۵	عزیزہ ذرینہ بیگم	۳۸	۱۶	عزیزہ امۃ العاصمہ
۲۷	۶	عزیزہ منصورہ بیگم	۳۹	۱۷	عزیزہ صادقہ بیگم
۲۷	۷	عزیزہ یاسمین بیگم	۴۰	۱۸	عزیزہ امۃ العاصمہ
۲۷	۸	عزیزہ امۃ العاصمہ	۴۱	۱۹	عزیزہ منیرہ صادقہ
۲۷	۹	عزیزہ یاسمین سلطانہ	۴۲	۲۰	عزیزہ راشدہ سلطانہ
۲۷	۱۰	عزیزہ امۃ العاصمہ	۴۳	۲۱	عزیزہ طلعت شاہین
۲۷	۱۱	عزیزہ قرۃ النساء	۴۴	۲۲	عزیزہ امۃ الحقان
۲۷	۱۲	عزیزہ ملک بیگم	۴۵	۲۳	عزیزہ فریدہ بیگم
۲۷	۱۳	عزیزہ حسینیہ بیگم	۴۶	۲۴	عزیزہ مبارک بیگم
<b>امروہہ</b>					
۲۷	۱	عزیزہ شاہدہ خاتون	۴۷	۲۵	عزیزہ سعیدہ بیگم
۲۷	۲	عزیزہ فرحسہ	۴۸	۲۶	عزیزہ آئینہ خاتون
۲۷	۳	عزیزہ امین احمد	۴۹	۲۷	عزیزہ بشریٰ صادقہ
۲۷	۴	عزیزہ نسیم بیگم	۵۰	۲۸	عزیزہ گلہ سترہ
۲۷	۵	عزیزہ فرحانہ	۵۱	۲۹	عزیزہ نور النساء
۲۷	۶	عزیزہ بدرجہ بیگم	۵۲	۳۰	عزیزہ نسیم النساء
<b>رایچی</b>					
۲۷	۱	عزیزہ فوزیہ مستر	۵۳	۳۱	عزیزہ زبیدہ خانم
۲۷	۲	عزیزہ فوزیہ بیگم	۵۴	۳۲	عزیزہ جمیلہ بیگم
۲۷	۳	عزیزہ فوزیہ بیگم	۵۵	۳۳	عزیزہ جہان آراہ
<b>معیار سووم</b>					
۲۷	۱	عزیزہ امۃ العاصمہ	۵۶	۳۴	عزیزہ امۃ العاصمہ
۲۷	۲	عزیزہ نظیرہ	۵۷	۳۵	عزیزہ نظیرہ
۲۷	۳	عزیزہ طاہرہ	۵۸	۳۶	عزیزہ طاہرہ
۲۷	۴	عزیزہ مبارکہ	۵۹	۳۷	عزیزہ مبارکہ
۲۷	۵	عزیزہ سعیدہ بیگم	۶۰	۳۸	عزیزہ سعیدہ بیگم
۲۷	۶	عزیزہ امۃ الشکور	۶۱	۳۹	عزیزہ امۃ الشکور
۲۷	۷	عزیزہ راشدہ بیگم	۶۲	۴۰	عزیزہ راشدہ بیگم
۲۷	۸	عزیزہ امۃ الحقی	۶۳	۴۱	عزیزہ امۃ الحقی
۲۷	۹	عزیزہ نظیرہ	۶۴	۴۲	عزیزہ نظیرہ
۲۷	۱۰	عزیزہ طاہرہ	۶۵	۴۳	عزیزہ طاہرہ
۲۷	۱۱	عزیزہ فریدہ بیگم	۶۶	۴۴	عزیزہ فریدہ بیگم
۲۷	۱۲	عزیزہ امۃ العاصمہ	۶۷	۴۵	عزیزہ امۃ العاصمہ
۲۷	۱۳	عزیزہ منیرہ مبارکہ	۶۸	۴۶	عزیزہ منیرہ مبارکہ
۲۷	۱۴	عزیزہ امۃ العاصمہ	۶۹	۴۷	عزیزہ امۃ العاصمہ
۲۷	۱۵	عزیزہ امۃ العاصمہ	۷۰	۴۸	عزیزہ امۃ العاصمہ
<b>چشمہ کنگہ</b>					
۲۷	۱	عزیزہ امۃ العاصمہ	۷۱	۴۹	عزیزہ امۃ العاصمہ
۲۷	۲	عزیزہ امۃ العاصمہ	۷۲	۵۰	عزیزہ امۃ العاصمہ
۲۷	۳	عزیزہ امۃ العاصمہ	۷۳	۵۱	عزیزہ امۃ العاصمہ
۲۷	۴	عزیزہ طاہرہ شوکت	۷۴	۵۲	عزیزہ طاہرہ شوکت



# دانشور کون ہے؟ (بقیہ)

عالم علم و فضل اصحاب کی آراء کو ذکر کیا ہے جن میں سے چار سے تو اس طرح پر دنا تھیج نامہ صریحاً کا اقتدار کیا ہے۔ پانچویں علامہ اقبال نے اس بارہ میں اٹھارہ لوگوں کے عقیدہ کی معقولیت کا اعتراف کیا ہے۔ اب رہ گئے "میر تقی" کے مجرور، محنت اور فقیرانہ مصروفانہ امور و دوی تو انہوں نے صحت افزا کیا ہے کہ :-

قرآن نہ اس کا تفسیر کرتا ہے کہ اللہ ان کو جسم و روح کے ساتھ کرہ زمین سے اٹھا کر آسمانوں پر کہیں لے گیا ہے !

بلکہ نصیحت فرماتا ہے کہ :-  
"عین ایک پیغمبر ہیں جن کے رفیع جسمانی اور رفیع الی السماء کی تفسیر سے اجتناب کرنا چاہیے کیونکہ یہی قرآنی روح کے مطابق ہے"

مگر ان سب علماء و فضلاء کے عکس ملایا تھی بڑی محنتی و دوتوں کے ساتھ دعویٰ کرنے کی کہ :-  
"قرآن میں بتایا گیا کہ حضرت عیسیٰ زکوٰۃ تسلیم ہوئے نہ سونے ڈینے کے بلکہ انہیں زندہ آسمان پر اٹھایا گیا"

(تجلی ماہ دسمبر ۱۹۴۵ء ص ۱۹۷)  
اب رہائی فرما کر "میر تقی" و صحت فرمائی کہ اصل میں علامہ دانشور کون ہے؟ کیا ان کے مجرور و محنت مولانا مودودی دانشور ہیں یا خود میر تقی۔ کیونکہ مولانا مودودی حضرت سید کے رفیع جسمانی اور رفیع الی السماء کے بارے میں قرآن مجید کی روشنی میں یقین و دوتوں نہیں رکھتے۔ یا کیا علامہ اقبال دانشور ہیں یا میر تقی۔ کیونکہ علامہ اقبال و دنا تھیج اور جمعیت سید بصورت تلویزیون سید کے استاد عقیدہ کی معقولیت کا اعتراف کرتے ہیں؟ نیز کیا میر تقی دانشور ہیں یا خواجہ حسن نظامی دہلوی مرحوم اور علامہ محمود شلتوت ریکٹر انہر یونیورسٹی اور شیخ الازہر استاد المرعی جوصات الفاظ میں دنا تھیج امری خلیہ اسلام کا

اعلان کر رہے ہیں؟ کیونکہ دانشور کی تعریف میر تقی نے خود لکھی ہے کہ :-  
"دانشور ادرا صاحب نیم وہ ہے جو کسی موضوع پر اگر گم گفتگو سے پہلے اس موضوع کے تمام پہلوؤں کا کم سے کم استامطالعہ کر کے ہی لے کر ضروری گوشوں سے واقف ہو سکے؟"

(تجلی ماہ دسمبر ۱۹۴۵ء ص ۱۹۷)  
اور اس کے ساتھ ساتھ وہ یہ بھی وضاحت کر دی کہ جب قرآن مجید میں حضرت سید علیہ السلام کے زندہ آسمان پر جانے کا ذکر نہیں تو انہوں نے لفظی اور معنی طور پر قرآن مجید میں تحریف سے کیوں کام لیا؟ کیا دانشوری اس کا نام ہے کہ آپ بغیر کسی نص قطعی کے قرآن مجید کے خلاف خود قویات سید اور ان کے زندہ آسمان پر جانے کا عقیدہ رکھیں اور ختم نبوت کے باوجود اس نبی کو دوبارہ آمد کے قائل بھی ہوں۔ اور احمدیوں پر زبان فصیح و راز کین کو خود بانڈ "قادیانی گروہ زمرہ ختم نبوت کا منکر ہے بلکہ قرآن میں صریح تحریف کرتا ہے"

(تجلی ماہ جنوری ۱۹۴۵ء ص ۲۳)  
پس اسے قارئین کام! انہیں حالات مناسب معلوم ہوتا ہے کہ میر تقی کے علم کلام کے بارہ میں خود ان کے ہی الفاظ میں ہم جو ابا تحریر کریں کہ :-  
"میر تقی" کے علم کلام کی برائیاں انہیں بظاہر علامہ اور مصنفانہ نظر آ رہی ہیں وہ فی الحقیقت جاہلانہ اور فریب کار ہیں !  
(تجلی ماہ فروری ۱۹۴۵ء ص ۱۳)  
تاکہ وہ اپنی تحریرات میں محتاط روش اختیار کریں۔ اور ان کو قدر سے احساس ہو کہ ان کو دوسروں کے جذبات کا بھی لحاظ رکھنا چاہیے۔  
(باقی آئندہ)

# مدرسہ عربیہ اسلامیہ کے مولانا ضاد

بعض ایسے مخلصین جنہوں نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی جاری فرمودہ فی عظیم الشان تحریک "صد سالہ احمدیہ ماحول فتنہ" میں جنوری فروری میں وعدے بھجوائے تھے اب اپنے وعدوں میں نمایاں اعزاز کر رہے ہیں۔ اور انہوں نے لکھا ہے کہ ہم ابتدائی طور پر اس تحریک کی عظمت کو نہ سمجھ سکے تھے، اب یہ معلوم کر کے کہ یہ تحریک کھلتی کھلتی کئی غیر معمولی ترقی اور اسلام کا فتح کے دن کو قریب تر لانے والی تحریک ہے، ہم اپنے وعدوں میں اضافہ کر رہے ہیں۔

خوش قسمت ہیں وہ احمدی مخلصین جو اپنے آٹا کی آواز پر لبیک کہہ کر اشاعت اسلام کے لئے شش کباب نیٹا پیش کر رہے ہیں :-

ناظر بیت المال آمد قادیان

# وعدہ کنندگان سے درخواست

جماعت کے جن مخلص بھائیوں نے دروش فتنہ میں وعدے کر رکھے ہیں ان میں سے اکثر کے وعدے خدا کے فضل سے وصول ہو چکے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ادا فرمائی کرنے والے بھائیوں اور بہنوں کو جزائے خیر بخشے آمین۔

جن مخلصین کے وعدوں کی رقم ابھی تک وصول نہیں ہوئی ان کی خدمت میں نظارت ہذا کی طرف سے خطوط کے ذریعہ یاد دہانی کی وائی جا چکی ہے۔ ایسے تمام بھائیوں اور بہنوں سے درخواست ہے کہ وہ جلد اپنے وعدوں کے مطابق رقم بھجوا کر ممنون فرمادیں۔

نئے وعدے ۴۵-۶۶ کے کئی جماعتوں سے آچکے ہیں اور وصول بھی ہو چکے ہیں۔ اور کئی جماعتوں سے باوجود یاد دہانی کے ابھی تک نئے وعدے وصول نہیں ہوئے۔

ابتداء درخواست ہے کہ سیکریٹریان مال اپنی اپنی جماعتوں سے وعدے لے کر جلد بھجوادیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو آمین :-

# اعلان منسوقی وصابا

مندرجہ ذیل وصبا یوج بقیہ زندہ آڑ چھ ماہ جنس کار پر داز نے اپنے فیصلہ  $\frac{22}{18-3-75}$  کے ذریعہ منسوخ کر دی ہیں :-

- ۱۔ کم محمد صاحب ساکن جگاؤں جھاکپور۔ حال جشیہ پور۔ وصیت نمبر ۱۳۲۳
  - ۲۔ کم قاضی عطار الرحمن صاحب جی ساکن پور کھنڈا۔ حال لکھنؤ۔ وصیت نمبر ۱۳۱۵
- سیکرٹری ہشتی مقبرہ قادیان

**ہر قسم اور ہر ماڈل**

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل اور سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے آؤٹ گیس کی خدمات حاصل فرمائیے!

**AUTOWINGS,**  
32, SECOND MAIN ROAD,  
C.I.T. COLONY,  
**MADRAS** - 600004.  
PHONE NO. 76360.



# منظوری محمد بداران جماعت احمدیہ آدی ناڈ

مندرجہ ذیل محمد بداران کا یکم مئی ۱۹۴۵ء سے کہ۔ سہ اپریل ۱۹۴۶ء تک تین سال کے لئے منظور دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان محمد بداران کو زیادہ سے زیادہ خدمت کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

**ناظر اعلیٰ قادیان**

(۱)۔ صدر : کم کے۔ محمد صاحب کچھو۔

(۲)۔ سیکریٹری تعلیم و تربیت: کم کے۔ ایم محی الدین صاحب۔

